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ATA N.º 26/2022
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE ESPI-
NHO DE DOZE DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS.

Aos doze dias do mês de dezembro do ano dois mil e vinte e dois, 

nesta cidade de Espinho e salão nobre da Câmara Municipal, reu-

niu-se, em reunião ordinária, a Câmara Municipal de Espinho, sob 

a presidência do Senhor Presidente Adelino Miguel Lino Moreira 

Reis, com a presença do Senhor Vice-Presidente, Álvaro Ferreira da 

Cunha Monteiro, e dos Senhores Vereadores Maria Manuel Barbo-

sa Cruz, Leonor Cristina da Costa Matos Lêdo da Fonseca, Maria de 

Lurdes Santos Ganicho e Hélder Manuel Freitas Leitão Rodrigues, 

tendo faltado, por motivo justificado, o Sr. Vereador João Manuel 

Oliveira Passos. Pelas 17.00 horas, o Senhor Presidente declarou 

aberta a reunião, secretariada pelo Chefe da Divisão Jurídica e de 

Apoio à Administração.	

Deliberação N.º 248/2022:

Aprovação da ata da reunião de 28 de novembro de 2022 

(ata n.º 25/2022)

Tendo sido colocada à aprovação a ata n.º 25/2022 de 28 de no-

vembro, verificou-se que a mesma foi entregue em fotocópia a to-

dos os seus elementos, pelo que se prescindiu da leitura da mesma, 

tendo a Câmara, em cumprimento do disposto no n.º 2 do artigo 57.º 

do Anexo à Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, na redação em vi-

gor, e sem prejuízo da sua prévia aprovação sob a forma de minuta, 

para efeitos do disposto nos n.ºs 3 e 4 do artigo acima citado, de-

liberado  aprovar a ata em questão por unanimidade. Participaram 

na votação apenas os membros do órgão executivo que estiveram 

presentes na reunião a que se reporta a ata em apreciação.

Deliberação N.º 249/2022: Proposta de Tabela de Preços 

relativos aos “Equipamentos Municipais Culturais, Recreati-

vos, Desportivos e Outros” para 2023

Presente a informação n.º 3103/2022 da Divisão Económico-Finan-

ceira, sobre o assunto em título, que se dá aqui por reproduzida e 

que fica a fazer parte integrante desta ata, bem como os documen-

tos na mesma referidos (em arquivo). Votação: A Câmara tomou co-

nhecimento e deliberou, por maioria, com 4 votos a favor dos eleitos 

do PS e 2 abstenções dos eleitos do PSD, aprovar a Tabela de Pre-

ços relativos aos “Equipamentos Municipais Culturais, Recreativos, 

Desportivos e Outros” para 2023, ao abrigo do previsto na alínea e) 

do n.º 1 do art.º 33.º do Regime Jurídico das Autarquias Locais (RJAL 

- aprovado em anexo à Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, na sua 

redação atual), determinando que a mesma entra em vigor no dia 1 

de janeiro de 2023. Os eleitos do PSD apresentaram a seguinte de-

claração de voto: “Os Vereadores do PSD, abstêm-se relativamente 

ao ponto 2 da reunião de Câmara de 12/12/2022- “Proposta de 

Tabela de Preços relativos aos “Equipamentos Municipais Culturais, 

Recreativos, Desportivos e Outros para 2023”, por considerarem 

que as alterações introduzidas nas taxas de “Aluguer de Espaços”, 

correspondente ao ponto 5 do capítulo N, referente ao Centro Mul-

timeios é absolutamente incompreensível. Constata-se que o Exe-

cutivo do PS, em funções, apresenta aumentos de preço que variam 

entre os 20% e os 400%, para o aluguer do Pequeno e Grande audi-

tório. Os Vereadores do PSD consideram que este tipo de aumentos 

não contribuem para incentivar o uso destes espaços quer por enti-

dades do Concelho, quer Entidades externas que pretendam orga-

nizar eventos, colóquios, palestras ou outros. Consideram que estas 

salas têm uma taxa de utilização demasiado baixa que assegure 

receitas que permitam promover a sua sustentabilidade, pelo que 

este aumento de preços ainda mais contribuirá para a redução da 

sua utilização ao invés de a promover, reforçando, cada vez mais, a 

incapacidade destes equipamentos gerarem receitas para cobrir as 

despesas associadas ao seu funcionamento e manutenção. Para os 

Vereadores do PSD, considera-se ainda incompreensível a alteração 

efetuada na observação deste mesmo capítulo. Onde antes se re-

feria que as coletividades inscritas no Divisão de cultura e eventos 

(DACE) gozavam de um desconto de 20% sobre os preços, passa a 

constar que ”As coletividades do Concelho de Espinho usufruem de 

um desconto de 50% nos alugueres”. Ora, com aumentos de 20% 

a 400%, esta alteração apenas agrava as dificuldades das colecti-

vidades, que presentemente, em todas as solicitações de uso dos 

espaços já solicitam isenção do pagamento das taxas devidas, ale-

gando dificuldades financeiras. Assim, os Vereadores do PSD consi-

deram que estas alterações são um mero formalismo cuja aplicação 

nos seus termos prejudica as colectividades do Concelho, estando 

desprovido de critério e de avaliação financeira, que fundamente 

os benefícios esperados por tais alterações, que possam contribuir 

para a sustentabilidade do Centro Multimeios, pelo que só podem 

optar pela abstenção”. Os eleitos do PS apresentaram a seguinte 

declaração de voto: “A proposta de Tabela de Preços relativos aos 

Equipamentos Municipais Culturais, Recreativos, Desportivos e 

Outros para 2023 materializa as necessidades identificadas pelos 

serviços municipais de fazer pequenas correções e alterações nos 

valores e serviços praticados, mantendo-se inalterada a esmaga-

dora maioria das alíneas que constam deste documento. Para além 

de atualizações muito pontuais de valores, que procuram refletir o 

custo da atividade pública e consideram o contexto de subida ge-

neralizada de preços e dos custos de funcionamento inerentes à 

atividade municipal, procede-se também a uma alteração quanto ao 

aluguer do Pequeno Auditório e do Grande Auditório do Centro Mul-

timeios. Por lógicas de gestão mais eficiente e de aproximação às 

reais necessidades de ocupação, deixam de estar disponíveis para 

aluguer à hora, ficando sujeito a um aluguer por período mínimo de 

4 horas, sendo que, em alguns casos, o valor hora até fica mais re-

duzido. Pelo exposto, os vereadores eleitos pelo Partidos Socialista 

votam favoravelmente a proposta”.	   

Deliberação N.º 250/2022: 

Emissão de parecer sobre a proposta de desagregação das 

freguesias de Anta e Guetim apresentada à Assembleia 

Municipal de Espinho pela União de Freguesias de Anta e 
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Guetim

Presente a informação n.º 3108/2022 da Divisão Jurídica e de Apoio 

à Administração, sobre o assunto em título, que se dá aqui por re-

produzida e que fica a fazer parte integrante desta ata, bem como 

os documentos na mesma referidos (em arquivo). Votação: A Câma-

ra tomou conhecimento e deliberou, por unanimidade, nos termos 

e para os efeitos das disposições conjugadas dos nºs 3 e 4 do arti-

go 12.º da Lei n.º 39/2021, de 24 de junho (na sua redação atual) 

emitir parecer favorável à proposta da Assembleia de Freguesia da 

União das Freguesias de Anta e Guetim apresentada à Assembleia 

Municipal de Espinho para desagregação das freguesias de Anta e 

Guetim	

Deliberação N.º 251/2022:

Celebração de “Protocolo de Cooperação entre o Município 

de Espinho e a Associação Mar de Espinho para apoio à pre-

sença da marca «Espinho Surf Destination» na Boot 2023”

Presente a informação n.º 3107/2022 da Divisão de Estudos e Pla-

neamento, sobre o assunto em título, que se dá aqui por reproduzi-

da e que fica a fazer parte integrante desta ata, bem como os docu-

mentos na mesma referidos (em arquivo). Votação: A Câmara, tendo 

presente o acima considerado e a proposta de minuta de protocolo 

em causa anexa, com a qual concordou, deliberou, por unanimidade, 

aprovar a presente minuta e celebrar, com a «Associação Mar de 

Espinho»- ao abrigo da competência prevista nas alíneas u) e ff) do 

n.º 1 do artigo 33.º do RJAL do Regime Jurídico das Autarquias Locais 

(RJAL, aprovado em anexo à Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, 

na sua redação atual) - o referido “Protocolo de Cooperação entre 

o Município de Espinho e a Associação Mar de Espinho para apoio à 

presença da marca «Espinho Surf Destination» na Boot 2023”, de 

acordo com os considerandos e termos nele fixados.

Deliberação N.º 252/2022: 

Celebração de “Protocolo de colaboração entre o Município 

de Espinho e o Centro Social de Paramos com vista ao esta-

belecimento de parceria para implementação de um proje-

to-piloto de habitação partilhada apoiada”

Presente a informação n.º 3114/2022 da Divisão de Saúde e Inter-

venção na Sociedade, sobre o assunto em título, que se dá aqui por 

reproduzida e que fica a fazer parte integrante desta ata, bem como 

os documentos na mesma referidos (em arquivo). Votação: A Câ-

mara, tendo presente o acima considerado e a proposta de minuta 

de protocolo em causa anexa, com a qual concordou, deliberou, por 

unanimidade, aprovar a presente minuta e celebrar, com o Centro 

Social de Paramos - ao abrigo da competência prevista na alínea u) 

do n.º 1 do artigo 33.º do RJAL do Regime Jurídico das Autarquias 

Locais (RJAL, aprovado em anexo à Lei n.º 75/2013, de 12 de se-

tembro, na sua redação atual) - o referido “Protocolo de Colabora-

ção entre o Município de Espinho e o Centro Social de Paramos com 

vista ao estabelecimento de parceria para implementação de um 

projeto-piloto de habitação partilhada apoiada”, de acordo com os 

considerandos e termos nele fixados.

Deliberação N.º 253/2022:

Autorização do pedido do Agrupamento de Escolas Dr. Ma-

nuel Laranjeira para visita de estudo dos alunos do 7.º ano 

ao Planetário de Espinho

Presente a informação n.º 3106/2022 do Núcleo de Património e 

Equipamentos Culturais, sobre o assunto em título, que se dá aqui 

por reproduzida e que fica a fazer parte integrante desta ata, bem 

como o documento na mesma referido (em arquivo). Votação: A Câ-

mara tomou conhecimento e deliberou, por unanimidade, ao abrigo 

do previsto na alínea r) do n.º 3 do artigo 33.º do Regime Jurídico 

das Autarquias Locais (RJAL, aprovado em anexo á Lei n.º 75/2013, 

de 12 de setembro, na sua redação atual) autorizar a realização da 

visita de estudo ao Planetário de Espinho pelos alunos do 7.º ano do 

Agrupamento de Escolas Dr. Manuel Laranjeira (num total de cerca 

de 221 alunos, distribuídos por nove turmas), a título gratuito, que 

será desdobrada em 4 sessões, a realizar entre os dias 19 e 22 de 

dezembro, por considerar importante prestar apoio às escolas do 

concelho no sentido de proporcionar aos jovens o acesso a estas 

manifestações culturais, educativas e científicas levadas a cabo pe-

los serviços municipais, no caso através do Planetário de Espinho, 

integrado no Centro Multimeios de Espinho.

Deliberação N.º 254/2022:

Autorização do pedido da Banda de Música da Cidade de Es-

pinho para utilização a título gratuito do Auditório do Cen-

tro Multimeios de Espinho (8/12/2022). Ratificação:

Presente a informação n.º 3104/2022 do Núcleo de Património e 

Equipamentos Culturais, sobre o assunto em título, que se dá aqui 

por reproduzida e que fica a fazer parte integrante desta ata, bem 

como o documento na mesma referido (em arquivo). Votação: A Câ-

mara tomou conhecimento e deliberou, por unanimidade, ao abrigo 

do previsto no n.º 3 do artigo 35.º do Regime Jurídico das Autar-

quias Locais (RJAL, aprovado em anexo à Lei n.º 75/2013, de 12 

de setembro, na sua redação atual) ratificar a decisão tomada em 

30/11/2022 pelo Presidente da Câmara Municipal de Espinho, que 

autorizou a utilização do Grande Auditório do Centro Multimeios a 

título gratuito pela Banda de Música da Cidade de Espinho no dia 

8/12/2022 para realização de um Concerto entre as 13h00 e as 

20h00, isentando a requerente do pagamento devido pela utiliza-

ção deste espaço municipal, de acordo com o fixado nos nºs 4 e 5 do 

artigo 7.º das Normas Internas de Funcionamento do Centro Multi-

meios de Espinho.

Deliberação N.º 255/2022:

Pedido de ocupação de via pública para a realização Pro-

cissão em honra da Imaculada Conceição da Virgem Santa 

Maria, pela Paróquia de Guetim no dia 8 de dezembro 2022. 

Ratificação:

Presente a informação n.º 3093/2022 do Núcleo de Mobilidade e 

Infraestruturas, sobre o assunto em título, que se dá aqui por re-

produzida e que fica a fazer parte integrante desta ata, bem como 

o documento na mesma referido (em arquivo). Votação: A Câmara 

. ATAS REUNIÃO DE CÂMARA

AM ESPINHO  N.º 1       FEVEREIRO’’23 5



tomou conhecimento e deliberou, por unanimidade, ao abrigo do 

previsto no n.º 3 do artigo 35.º do Regime Jurídico das Autarquias 

Locais (RJAL, aprovado em anexo à Lei n.º 75/2013, de 12 de se-

tembro, na sua redação atual) ratificar a decisão tomada pelo Presi-

dente da Câmara Municipal em 05/12/2022 que autorizou o pedido 

da Paróquia de Guetim (St. Estevão) – Fábrica da Igreja Paroquial da 

Freguesia de St. Estevão de Guetim.

Resumo diário de tesouraria:

Presente o resumo diário de tesouraria do dia 02 de dezembro de 

2022 que apresentava os seguintes saldos: DOTAÇÕES ORÇAMEN-

TAIS – (Inclui o saldo da gerência de 2021 de três milhões quinhen-

tos e quarenta e um mil oitocentos e oitenta euros e oitenta e dois 

cêntimos). Cinco milhões novecentos mil trezentos e noventa e seis 

euros e trinta e oito cêntimos. DOTAÇÕES NÃO ORÇAMENTAIS – Um 

milhão duzentos e vinte e nove mil cento e oitenta e três euros e 

oitenta e quatro cêntimos. A Câmara foi ainda informada que, até ao 

dia 02 de dezembro do corrente ano foram cabimentadas despesas 

no valor de trinta e nove milhões trezentos e trinta e quatro mil 

novecentos e oito euros e dezasseis cêntimos, tendo sido efetua-

dos pagamentos até ao mesmo dia no valor de vinte e seis milhões 

novecentos e oitenta e cinco mil duzentos e três euros e quarenta 

e cinco cêntimos.

Iniciativa realizada na Sala Polivalente da Biblioteca Munici-

pal que beneficia da isenção prevista no ponto 5 da Parte A 

da Tabela de Preços (Seminário “Fórum da Economia Social 

para a Igualdade” Cerciespinho, 16 de dezembro de 2022)

A Câmara, tendo presente a informação dos serviços da Biblioteca 

Municipal José Marmelo e Silva, tomou conhecimento da iniciativa, 

de âmbito estritamente cultural, que será levada a cabo pela Cer-

ciespinho (entidade sediada no concelho de Espinho) no dia 16 de 

dezembro de 2022 na Sala Polivalente da Biblioteca, que, contri-

buindo para a promoção cultural, com interesse municipal e tendo 

lugar dentro do horário normal de funcionamento e expediente, 

beneficiam da isenção prevista no ponto 5 da Parte A da Tabela de 

Preços do Município de Espinho para 2022.

Informação do Presidente da Câmara e da Vereação

O Senhor Presidente deu conhecimento das diligências efetuadas 

no âmbito das competências que lhe estão confiadas. 

A Câmara deliberou, por unanimidade, aprovar em minuta, as deli-

berações tomadas na presente reunião, a fim de terem execução 

imediata, ao abrigo do n.º 3 do artigo 57.º da Lei n.º 75/2013, de

12 de setembro, na redação em vigor. E não havendo mais assuntos 

a tratar o Senhor Presidente declarou encerrada a reunião da qual

para constar se lavrou a presente ata que por ele vai ser assinada e 

pelo Chefe da Divisão Jurídica e de Apoio à Administração.

O Presidente da Câmara Municipal

O Chefe da Divisão

ATA N.º 27/2022
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE ES-
PINHO DE VINTE E SEIS DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E 
DOIS.

Aos vinte e seis dias do mês de dezembro do ano dois mil e vinte 

e dois, nesta cidade de Espinho e salão nobre da Câmara Munici-

pal, reuniu-se, em reunião ordinária, a Câmara Municipal de Espinho, 

sob a presidência do Senhor Presidente Adelino Miguel Lino Moreira 

Reis, com a presença do Senhor Vice-Presidente, Álvaro Ferreira da 

Cunha Monteiro, e dos Senhores Vereadores Maria Manuel Barbosa 

Cruz, Leonor Cristina da Costa Matos Lêdo da Fonseca, tendo falta-

do, por motivo justificado, os Srs. Vereadores Maria de Lurdes San-

tos Ganicho, João Manuel Oliveira Passos e Hélder Manuel Freitas 

Leitão Rodrigues. Pelas 17.00 horas, o Senhor Presidente declarou 

aberta a reunião, secretariada pela Diretora de Departamento de 

Administração Geral.

Deliberação N.º 256/2022: 

Aprovação da ata da reunião de 12 de dezembro de 2022 

(ata n.º 26/2022)

Tendo sido colocada à aprovação a ata n.º 26/2022 de 12 de de-

zembro, verificou-se que a mesma foi entregue em fotocópia a to-

dos os seus elementos, pelo que se prescindiu da leitura da mesma, 

tendo a Câmara, em cumprimento do disposto no n.º 2 do artigo 57.º 

do Anexo à Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, na redação em vi-

gor, e sem prejuízo da sua prévia aprovação sob a forma de minuta, 

para efeitos do disposto nos n.ºs 3 e 4 do artigo acima citado, de-

liberado aprovar a ata em questão por unanimidade. Participaram 

na votação apenas os membros do órgão executivo que estiveram 

presentes na reunião a que se reporta a ata em apreciação.

Deliberação N.º 257/2022:

Atribuição do suplemento de penosidade e insalubridade

Presente a informação n.º 3113/2022 da Divisão de Recursos Hu-

manos, sobre o assunto em título, que se dá aqui por reproduzida e 

que fica a fazer parte integrante desta ata, bem como os documen-

tos na mesma referidos (em arquivo). Votação: A Câmara tomou co-

nhecimento e deliberou, por unanimidade, tendo em consideração a 

informação prestada pelos serviços, concordar e aprovar o teor do 

parecer fundamentado do serviço de segurança, higiene e saúde no 

trabalho (Divisão de Recursos Humanos) onde constam os contri-

butos das diversas unidades orgânicas nos termos do artigo 3.º do 

Decreto-Lei n.º 93/2021, de 9 de novembro. Pelo exposto, a Câmara 

deliberou para os anos civis de 2022 (desde 1 de outubro) e 2023 

e de acordo com a identificação dos postos de trabalho, respetivas 

funções e adequada qualificação do nível de insalubridade ou peno-

sidade (baixo, médio ou alto) a atribuição do suplemento de penosi-

dade e insalubridade previsto no Decreto-Lei n.º 93/2021, de 9 de 

novembro, aos trabalhadores integrados na carreira geral de assis-

tente operacional que desempenhem funções nas áreas de recolha 

e tratamento de resíduos e tratamento de efluentes, higiene urba-
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na, saneamento, procedimentos de inumações, exumações, transla-

dações, cremação, abertura, aterro e arranjo de sepulturas, limpeza 

de canis e recolha de cadáveres animais, bem como de asfaltamento 

de rodovias, de que resulte comprovada sobrecarga funcional que 

potencie o aumento da probabilidade de ocorrência de lesão ou um 

risco potencial agravado de degradação do estado de saúde.

Deliberação N.º 258/2022:

Celebração de “Protocolo de Colaboração Institucional en-

tre a «ANEIS - Associação Nacional para o Estudo e Inter-

venção na Sobredotação» e o Município de Espinho”

Presente a informação n.º 3227/2022 da Divisão de Educação e 

Cultura, sobre o assunto em título, que se dá aqui por reproduzida 

e que fica a fazer parte integrante desta ata, bem como o docu-

mento na mesma referido (em arquivo). Votação: A Câmara, tendo 

presente o acima considerado e a proposta de minuta de protocolo 

em causa anexa, com a qual concordou, deliberou, por unanimidade, 

aprovar a presente minuta e celebrar, com a «ANEIS - Associação 

Nacional para o Estudo e Intervenção na Sobredotação» - ao abrigo 

da competência prevista na alínea u) do n.º 1 do artigo 33.º do RJAL 

do Regime Jurídico das Autarquias Locais (RJAL, aprovado em anexo 

à Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, na sua redação atual) - o 

referido protocolo de colaboração institucional, de acordo com os 

considerandos e termos nele fixados, para estabelecimento de par-

ceria com vista à colaboração em projetos/atividades pedagógicas, 

colaboração em ações de formação, da participação em estudos, 

seminários, workshops e iniciativas públicas, e divulgação e dinami-

zação do Observatório para a Sobredotação e Talento.

Deliberação N.º 259/2022:

Celebração de “Protocolo de cooperação entre o Alto Comis-

sariado para as Migrações, I.P. e o Município de Espinho para 

implementação de um Centro Local de Apoio à Integração 

de Migrantes”

Presente a informação n.º 3209/2022 da Divisão de Saúde e In-

tervenção na Sociedade, sobre o assunto em título, que se dá aqui 

por reproduzida e que fica a fazer parte integrante desta ata, bem 

como o documento na mesma referido (em arquivo). Votação: A Câ-

mara, tendo presente o acima considerado e a proposta de minuta 

de protocolo em causa anexa, com a qual concordou, deliberou, por 

unanimidade, aprovar a presente minuta e celebrar, com o Alto Co-

missariado para as Migrações, I.P. - ao abrigo da competência pre-

vista na alínea r) do n.º 1 do artigo 33.º do RJAL do Regime Jurídico 

das Autarquias Locais (RJAL, aprovado em anexo à Lei n.º 75/2013, 

de 12 de setembro, na sua redação atual) - o referido “PROTOCOLO 

DE COOPERAÇÃO ENTRE O ALTO COMISSARIADO PARA AS MIGRA-

ÇÕES, I.P. E O MUNICÍPIO DE ESPINHO PARA IMPLEMENTAÇÃO DE 

UM CENTRO LOCAL DE APOIO À INTEGRAÇÃO DE MIGRANTES”, de 

acordo com os considerandos e termos nele fixados.

Deliberação N.º 260/2022:

Celebração de “Protocolo de colaboração entre o Município 

de Espinho e a «RE - Running Espinho Associação Despor-

tiva» para apoio à organização técnica da 8.ª Corrida São 

Silvestre de Espinho”

Presente a informação n.º 3233/2022 da Divisão de Desporto e Ju-

ventude, sobre o assunto em título, que se dá aqui por reproduzida 

e que fica a fazer parte integrante desta ata, bem como os docu-

mentos na mesma referidos (em arquivo). Votação: A Câmara, tendo 

presente o acima considerado e a proposta de minuta de protocolo 

em causa anexa, com a qual concordou, deliberou, por unanimidade, 

aprovar a presente minuta e celebrar, com a «RE - Running Espi-

nho Associação Desportiva»- ao abrigo da competência prevista na 

alínea o) do n.º 1 do artigo 33.º do Regime Jurídico das Autarquias 

Locais (RJAL, aprovado em anexo à Lei n.º 75/2013, de 12 de se-

tembro, na sua redação atual) - o referido “Protocolo de colaboração 

entre o Município de Espinho e a «RE - Running Espinho Associação 

Desportiva» para apoio à organização técnica da 8.ª Corrida São Sil-

vestre de Espinho”, de acordo com os considerandos e termos nele 

fixados.

Deliberação N.º 261/2022: 

Pedido de Certidão de reabilitação (ARU do Núcleo Central 

da Cidade de Espinho) - Processo n.º RU-ARUNCC 54/19

Presente a informação n.º 3110/2022 da Divisão de Urbanismo e 

Ambiente, sobre o assunto em título, que se dá aqui por reproduzida 

e que fica a fazer parte integrante desta ata, bem como os docu-

mentos na mesma referidos (em arquivo). Votação: A Câmara tomou 

conhecimento e reconhece, por unanimidade, nos termos do nº4 do 

Artigo 45.º do EBF, que o presente imóvel, sito na rua 9, nº932, na 

freguesia de Espinho, reúne aos requisitos para a atribuição dos be-

nefícios fiscais de direito identificados no n.º 2 do mesmo Artigo, 

bem como os benefícios aplicáveis previstos no Artigo 71º também 

do EBF. Mais deliberou que os Serviços Municipais comuniquem 

esse reconhecimento de direito ao Serviço das Finanças competen-

te e procedam à restituição de 50% das taxas pagas pelo Reque-

rente pela avaliação do estado de conservação do imóvel, no valor 

de 102,00€ (cento e dois euros).

Deliberação N.º 262/2022: 

Pedido de Certidão de Reabilitação (ARU do Núcleo Central 

da Cidade) – Processo n.º RU-ARUNCC 28/20.

Presente a informação n.º 3190/2022 da Divisão de Urbanismo e 

Ambiente, sobre o assunto em título, que se dá aqui por reproduzida 

e que fica a fazer parte integrante desta ata, bem como os docu-

mentos na mesma referidos (em arquivo). Votação: A Câmara tomou 

conhecimento e reconhece, por unanimidade, nos termos do nº4 do 

Artigo 45.º do EBF, que o presente imóvel, sito na rua 14, nº 403, 

na freguesia de Espinho, reúne aos requisitos para a atribuição dos 

benefícios fiscais de direito identificados no n.º 2 do mesmo artigo, 

bem como os benefícios aplicáveis previstos no Artigo 71º também 

do EBF. Mais deliberou que os Serviços Municipais comuniquem 

esse reconhecimento de direito ao Serviço das Finanças competen-

te e procedam à restituição de 50% da taxa paga pelo Requerente 

pela avaliação final do estado de conservação do imóvel, no valor de 

51,00€ (cinquenta e um euros).
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Resumo diário de tesouraria

Presente o resumo diário de tesouraria do dia 16 de dezembro de 

2022 que apresentava os seguintes saldos: DOTAÇÕES ORÇAMEN-

TAIS – (Inclui o saldo da gerência de 2021 de três milhões quinhen-

tos e quarenta e um mil oitocentos e oitenta euros e oitenta e dois 

cêntimos). Seis milhões e sessenta e seis mil cento e seis euros e 

seis cêntimos. DOTAÇÕES NÃO ORÇAMENTAIS – Um milhão duzen-

tos e vinte e nove mil cento e sete euros e setenta e dois cênti-

mos. A Câmara foi ainda informada que, até ao dia 16 de dezembro 

do corrente ano foram cabimentadas despesas no valor de trinta 

e nove milhões duzentos e quarenta e sete mil cento e quarenta 

e nove euros e setenta e oito cêntimos, tendo sido efetuados pa-

gamentos até ao mesmo dia no valor de vinte e sete milhões oito-

centos e quarenta e sete mil seiscentos e sessenta e cinco euros e 

oitenta e três cêntimos.

Agradecimento pela cedência de máquina de corte e equipa 

de operações - Regimento de Engenharia N.º 3

A Câmara tomou conhecimento do ofício de agradecimento do Re-

gimento de Engenharia N.º 3 de 07 de dezembro de 2022 relativo 

ao apoio prestado na cedência de máquina de corte de pavimento e 

equipa de operações do Núcleo de Serviços Urbanos

Informação do Presidente da Câmara e da Vereação

O Senhor Presidente deu conhecimento das diligências efetuadas 

no âmbito das competências que lhe estão confiadas. A Câmara 

deliberou, por unanimidade, aprovar em minuta, as deliberações to-

madas na presente reunião, a fim de terem execução imediata, ao 

abrigo do n.º 3 do artigo 57.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, 

na redação em vigor. E não havendo mais assuntos a tratar o Se-

nhor Presidente declarou encerrada a reunião da qual para constar 

se lavrou a presente ata que por ele vai ser assinada e pela Diretora 

de Departamento de Administração Geral.

O Presidente da Câmara Municipal

A Diretora de Departamento

ATA N.º 28/2022
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
ESPINHO DE VINTE E NOVE DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE 
E DOIS.

Aos vinte e nove dias do mês de dezembro do ano dois mil e vinte 

e dois, nesta cidade de Espinho e salão nobre da Câmara Municipal, 

reuniu-se, em reunião extraordinária, a Câmara Municipal de Espinho, 

sob a presidência do Senhor Presidente Adelino Miguel Lino Moreira 

Reis, com a presença do Senhor Vice-Presidente, Álvaro Ferreira da 

Cunha Monteiro, e dos Senhores Vereadores Maria Manuel Barbosa 

Cruz, Maria de Lurdes Santos Ganicho, João Manuel Oliveira Passos 

e Hélder Manuel Freitas Leitão Rodrigues, tendo faltado, por motivo 

justificado, a Sra. Vereadora Leonor Cristina da Costa Matos Lêdo da 

Fonseca. Pelas 17.00 horas, o Senhor Presidente declarou aberta a 

reunião, secretariada pela Diretora de Departamento de Adminis-

tração Geral.

Deliberação N.º 263/2022: 

Aprovação da Conta Final da Empreitada - Ampliação e Re-

qualificação da Escola Básica Sá Couto

Presente a informação n.º 3280/2022 da Divisão de Edifícios e Re-

cursos, sobre o assunto em título, que se dá aqui por reproduzida 

e que fica a fazer parte integrante desta ata, bem como os docu-

mentos na mesma referidos (em arquivo). Votação: A Câmara tomou 

conhecimento e deliberou, por maioria e abstenção dos Vereadores 

do PSD, aprovar a conta final, referente à empreitada “Ampliação 

e Requalificação da Escola Básica Sá Couto”, adjudicada à empre-

sa “ABB – Alexandre Barbosa Borges, S.A., nos termos dos artigos 

400.º e 401.º do Decreto-lei n.º 18/2008, de 29 de janeiro (CCP), 

na sua redação atual. Mais deliberou a Câmara aprovar a despesa 

correspondente à modificação objetiva deste contrato em virtude 

de trabalhos complementares executados, no valor de 65.758,12€ 

(sessenta e cinco mil setecentos e cinquenta e oito euros e doze 

cêntimos) acrescido do IVA à taxa legal em vigor, correspondendo 

esta modificação objetiva ao contrato à percentagem de 1,61%, 

face ao preço contratual inicial. O valor destes trabalhos, de acordo 

com a Lei n.º 30/2021 de maio, incluindo o de anteriores trabalhos 

complementares corresponde 4,43 %, não excedendo os 50% de 

acordo com o ponto 4 do artigo 370.º O valor dos trabalhos comple-

mentares, incluindo o de anteriores de acordo com o decreto-lei n.º 

111- B/2017, 31 agosto e a lei n.º 30/2021 de 21 maio, correspon-

de ao valor de 299.305,95 € + IVA e corresponde a 7,35%, não ex-

cedendo os 50% do preço contratual. Aquando do pagamento des-

tes trabalhos, deverá ser efetuada uma retenção correspondente a 

10% do valor contratual – 6.575.81€. Os Vereadores do PSD apre-

sentaram a seguinte declaração de voto: “Os Vereadores do PSD, 

abstêm-se relativamente ao ponto único da reunião de Câmara de 

29/12/2022- “Aprovação da Conta Final da Empreitada - Ampliação 

e Requalificação da Escola Básica Sá Couto”, por considerarem que 

não dispõem de elementos para o efeito e tão pouco acompanham 

a execução da empreitada, que permita ajuizar dos valores apresen-

tados. Mais consideram que, o acompanhamento da execução da 

empreitada compete aos técnicos municipais, fiscalização e execu-

tivo em exercício, que subscrevem o presente documento, pelo que 

não podem assumir qualquer responsabilidade decorrente da sua 

aprovação em reunião de Câmara. Os vereadores do PSD registam 

que do presente relatório de conta final, não se consegue extrair 

qual o suporte para aprovação da referida 5ª modificação objectiva 

do contrato, não sendo apresentado nenhum relatório da Fiscaliza-

ção a esse respeito, sendo que no relatório da conta final, este novo 

aditamento ao contrato é referido como 6º Adicional, apesar de 

não registar o montante do 5º adicional, e dado como executado a 

14/10/2022, ou seja executado antes da sua aprovação pelo órgão 

competente para o efeito. Acresce que, ao Auto de recepção provi-

sória, está associada a lista de pendentes a suprimir pela Entidade 

Executante até 15/12/2022, não se constactando a evidência des-

sa supressão, considerando-se que alguns dos pontos são condi-
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cionantes do bom funcionamento deste equipamento escolar. Os 

Veredores do PSD verificam e registam igualmente que, a Entidade 

Executante reclama da conta final, questão que o Executivo, na In-

formação escrita, considera ultrapassada e respondida em devido 

tempo. No entanto, no presente documentos, não se encontram 

quaisquer documentos que suportem o indeferimento da pretensão 

da Entidade Executante, considerando-se, por isso, que a presente 

Conta Final não está aceite, vislumbrando-se que a Entidade Exe-

cutante se prepara para uma reclamação litigiosa, como é apanágio 

histórico deste empreiteiro. Assim, por todas as razões apontadas, 

os Vereadores do PSD, consideram que não estão reunidas condi-

ções para validarem esta conta final e assumirem as responsabilida-

des inerentes a esse facto, optando pela Abstenção”. Os Vereado-

res do PS apresentaram a seguinte declaração de voto: “A proposta 

de Aprovação da Conta Final da Empreitada - Ampliação e Requalifi-

cação da Escola Básica Sá Couto surge como imperativo administra-

tivo para a tramitação e encerramento da empreitada, que ao longo 

dos últimos meses teve um acompanhamento próximo da Câmara 

Municipal para suprir e/ou procurar minimizar as falhas detetadas na 

conceção e execução da empreitada. O documento apresentado é o 

resultado de um trabalho elaborado pelos serviços municipais, com 

o devido acompanhamento, apoio e validação jurídica e por parte da 

entidade fiscalizadora da empreitada. Pelo exposto, os vereadores 

eleitos pelo Partidos Socialista votam favoravelmente a proposta”.

A Câmara deliberou, por unanimidade, aprovar em minuta, a delibe-

ração tomada na presente reunião, a fim de terem execução ime-

diata, ao abrigo do n.º 3 do artigo 57.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de 

setembro, na redação em vigor.

E não havendo mais assuntos a tratar o Senhor Presidente declarou 

encerrada a reunião da qual para constar se lavrou a presente ata 

que por ele vai ser assinada e pela Diretora de Departamento de 

Administração Geral.

O Presidente da Câmara Municipal

A Diretora de Departamento	

ATA N.º 1/2023
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE ESPI-
NHO DE DEZASSEIS DE JANEIRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS.

Aos dezasseis dias do mês de janeiro do ano dois mil e vinte e três, 

nesta cidade de Espinho e salão nobre da Câmara Municipal, reuniu-

-se, em reunião ordinária, a Câmara Municipal de Espinho, compare-

ceram os Vereadores Maria Manuel Barbosa Cruz, Leonor Cristina 

da Costa Matos Lêdo da Fonseca, Maria de Lurdes Santos Ganicho, 

João Manuel Oliveira Passos e Hélder Manuel Freitas Leitão Rodri-

gues. Pelas 17 horas e 10 minutos, a Vereadora Maria Manuel Bar-

bosa Cruz declarou aberta a reunião e informou os presentes que 

Adelino Miguel Lino Moreira Reis e Álvaro Ferreira da Cunha Montei-

ro, que respetivamente figuravam como primeiro e segundo candi-

datos na lista mais votada para a Câmara Municipal de Espinho no 

ato eleitoral de 26 de setembro de 2021, apresentaram em 12 de 

janeiro de 2023 a respetiva renúncia ao mandato autárquico como 

titulares do órgão executivo do Município de Espinho (ao abrigo do 

disposto no n.º 1 do artigo 76.º da Lei n.º 169/99, de 18 de setem-

bro, na sua redação atual), pelo que se torna necessário proceder à 

alteração da composição do órgão executivo para preenchimento 

das vagas ocorridas por esse motivo nos termos do estabelecido 

no n.º 1 do artigo 59.º e no n.º 1 do artigo 79.º da Lei n.º 169/99, 

de 18 de setembro, na sua redação atual. Assim, e antes de mais, 

a Vereadora Maria Manuel Barbosa Cruz, manifestou perante os 

presentes que, enquanto eleita local em exercício de funções que 

figurou em terceiro lugar na lista mais votada, perante a vacatura 

do cargo de presidente do órgão executivo, em consequência da re-

núncia ao mandato sucessivamente apresentada por aqueles elei-

tos locais, assume funções como Presidente da Câmara Municipal, 

em conformidade com o estabelecido no n.º 1 do artigo 57.º e no n.º 

1 do artigo 59.º da Lei n.º 169/99. Após o que fez o seu compromis-

so para assunção destas funções, declarando o seguinte: “Afirmo 

solenemente, por minha honra, que cumprirei com lealdade as fun-

ções que me são confiadas.”. Em sequência informou que passaria 

à substituição daqueles eleitos que renunciaram ao mandato, para 

o que previamente convocou os cidadãos imediatamente a seguir 

na ordem da respetiva lista (nos termos do estabelecido no n.º 1 

do artigo 59.º e no n.º 1 do artigo 79.º da Lei n.º 169/99, de 18 de 

setembro), que compareceram e aqui se encontravam presentes. Em 

primeiro lugar, e para substituição de Adelino Miguel Lino Moreira 

Reis, a Senhora Presidente da Câmara Municipal de Espinho chamou 

Luís Miguel Oliveira Monteiro Canelas, na qualidade de cidadão que 

figura em quinto lugar da lista mais votada para o órgão, e depois 

de ter verificado a respetiva identidade e legitimidade, investiu o 

mesmo no mandato autárquico como vereador da Câmara Municipal 

de Espinho, que, em ato contínuo, declarou o seguinte “Afirmo sole-

nemente, por minha honra, que cumprirei com lealdade as funções 

que me são confiadas.”. Em segundo lugar, e para substituição de 

Álvaro Ferreira da Cunha Monteiro, a Senhora Presidente da Câmara 

Municipal de Espinho chamou Maria de Lurdes Pontes Rebelo, na 

qualidade de cidadã que figura em sexto lugar da lista mais vota-

da para o órgão, e depois de ter verificado a respetiva identidade e 

legitimidade, investiu a mesma no mandato autárquico como verea-

dora da Câmara Municipal de Espinho, que, em ato contínuo, decla-

rou o seguinte “Afirmo solenemente, por minha honra, que cumprirei 

com lealdade as funções que me são confiadas.”.

Concluídas as operações de recomposição da câmara municipal, 

atrás identificadas, a Senhora Presidente da Câmara Municipal de 

Espinho determinou que esta reunião seria secretariada pela Dire-

tora de Departamento de Administração Geral e declarou aberto o 

período antes da ordem do dia. Os eleitos locais do PSD apresenta-

ram, na pessoa da Vereadora Eng.ª Lurdes Ganicho, uma tomada de 

posição sobre a situação decorrente da renúncia ao mandato pelos 

referidos eleitos locais do PS, solicitando que a mesma fosse trans-

crita em ata para dela constasse: “Declaração (Reunião de Câmara 
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de 16-01-2023). Os vereadores eleitos pelo PSD, confrontados com 

as mais recentes notícias relacionadas com a renúncia do senhor 

Presidente Miguel Reis ao seu mandato, secundada pela renúncia 

ao mandato do senhor Vice-Presidente Álvaro Monteiro, manifes-

tam enorme surpresa e uma grande preocupação pela liderança do 

município nos tempos que se avizinham. Perante tais circunstân-

cias, os Vereadores eleitos pelo PSD fazem, ainda, notar que con-

denam, veementemente, todos os actos susceptíveis de censura 

(política), que tenham sido, eventualmente, praticados por deciso-

res políticos, sejam esses eleitos pelo Partido Socialista ou outro 

qualquer, naturalmente, incluindo nesses, os eleitos pelo Partido 

Social-Democrata. Sendo certo que, todos são inocentes até prova 

em contrário, a Democracia, enquanto sistema político, e os seus ac-

tores políticos, não podem, não devem ser complacentes com quem 

trai os princípios da dita “ética republicana”, sendo a “vergonha” o 

mais basilar enformador desses princípios. Posto isto, para o PSD, 

ficou, desde sempre, muito claro que a lista vencedora das últimas 

eleições autárquicas havia sido constituída, apenas e tão-somente, 

para ganhar eleições e não, como devia, para gerir o interesse do 

concelho de Espinho em prol dos espinhenses. Tal convicção, tem 

arrimo nas valências que integravam a lista, sendo notório que as 

pessoas, com certeza, muito estimáveis e consideráveis (pois, não é 

isso que está em causa), não detinham formação, conhecimento e 

experiência, para assumir a gestão do município nas mais diversas 

áreas que, nos dias de hoje, são de grande exigência, o que explica-

rá, também e parcialmente, o facto de o ex-Presidente Miguel Reis 

ter chamado a si a esmagadora maioria das competências na ges-

tão dos pelouros do município. As renúncias ao mandato por parte 

dos dois primeiros eleitos na lista do PS, por diferentes motivações, 

pois não as confundimos, assumem assim enorme importância 

política, na medida em que a liderança do projeto sufragado pela 

população espinhense deixou de ter como seus responsáveis exe-

cutivos as suas principais figuras, sendo essas aquelas a quem os 

espinhenses, verdadeiramente, confiaram o seu voto. Conscientes 

de que a lei prevê a sucessão do eleito na lista, imediatamente, a 

seguir àquele que renuncia, mas atentos aos princípios já aborda-

dos, a nosso ver, a assunção da Presidência da Câmara Municipal 

de Espinho pelo eleito na terceira posição da lista vencedora não 

respeita a vontade expressa pelos espinhenses, na medida em que, 

e na melhor das hipóteses, apenas representa uma pequena parte 

do projecto sufragado. Se bem nos lembramos, a senhora Dra. Maria 

Manuel foi apresentada aos espinhenses como eventual gestora 

da Educação e não da Gestão Financeira, das Obras Públicas, do 

Urbanismo, dos Transportes e Mobilidade, dos Licenciamentos; do 

Planeamento Estratégico; dos Serviços Básicos, da Protecção Civil, 

entre muitos e complexos outros, pelouros que compõem a Câmara 

Municipal de Espinho. Sendo assim muito importante para Espinho 

e para as suas populações que todos os eleitos tenhamos a cons-

ciência da gravidade da situação que vivemos (reitera-se aqui a pre-

sunção de inocência e o Direito à dignidade humana a que todos 

os visados têm, independentemente da cor política que vistam), os 

Vereadores do PSD esperam que os eleitos pelo PS sejam capazes 

de pensar em Espinho e nos espinhenses, retirando e assumindo 

as devidas conclusões políticas. Em coerência, e apesar de legal-

mente irrelevante, os vereadores do PSD apresentam, a sua total 

disponibilidade para acompanhar a renúncia do executivo socialista, 

caso assim o entendam, permitindo assim que os espinhenses se 

possam pronunciar sobre os destinos de Espinho. Os Vereadores do 

PSD Espinho.”

Passou-se, então, à apreciação dos assuntos constantes da ordem 

do dia desta reunião ordinária da Câmara Municipal de Espinho.

Deliberação N.º 1/2023: 

Aprovação  da ata de  26  de  dezembro  de  2022  (ata  n.º  

27/2022)  e da  ata  de 29 de dezembro de 2022 (ata n.º 

28/2022)

Tendo  sido  colocadas à  aprovação  as  atas  n.º  27/2022,  de  26  

de  dezembro,  e  n.º  28/2022,  de  29  de dezembro,  verificou-se  

que  as  mesmas  foram  entregues  em  fotocópia  a  todos  os  

elementos,  pelo  que  se prescindiu da leitura das mesmas, tendo 

a Câmara, em cumprimento do disposto no n.º 2 do artigo 57.º do 

Regime Jurídico das Autarquias Locais (RJAL, constante do Anexo 

à  Lei  n.º  75/2013,  de  12  de  setembro, na sua redação atual),  e 

sem  prejuízo  das suas prévias aprovações sob  a  forma  de  minuta,  

para  efeitos  do  disposto  nos  n.ºs  3  e  4  do  artigo  acima  citado, 

deliberado  aprovar  por  unanimidade  as  atas  em  questão.  Par-

ticiparam na votação apenas os membros do órgão executivo que 

estiveram presentes nas reuniões a que se reportam as atas em 

apreciação.

Deliberação N.º 2/2023: 

Proposta de aumento temporário de fundos disponíveis 

para janeiro de 2023

Presente a informação n.º 50/2023 da Divisão Económico-Finan-

ceira, sobre o assunto em título, que se dá aqui por reproduzida e 

que fica a fazer parte integrante desta ata, bem como os documen-

tos na mesma referidos (em arquivo). Votação: A Câmara tomou co-

nhecimento e deliberou, por maioria, com 4 votos a favor dos eleitos 

do PS e a abstenção dos 3 eleitos do PSD, tendo em consideração 

a informação prestada pelos serviços, concordar e autorizar, a título 

excecional, o aumento temporário dos Fundos Disponíveis no valor 

de 16862275,43 € (conforme o quadro em anexo) para o mês de 

janeiro de 2023, nos termos da alínea c) do n.º 1 do artigo 4.º da Lei 

n.º 8/2012,de21 de fevereiro (Lei dos Compromissos e Pagamentos  

em  Atraso,  LCPA,  na  sua  redação  atual)  e  no  estrito  cumprimen-

to  do n.º  2 do artigo 4.º da LCPA conjugado  com  a  alínea  g)  do  n.º 

1  do  artigo  5.º  do  Decreto-Lei  n.º  127/2012,  de  21  de  junho,  

ambos normativos legais na sua redação atual..

Os pontos n.ºs 3 e 4 da Ordem do Dia foram retirados, mediante de-

cisão da Senhora Presidente da Câmara Municipal, por sugestão da 

Sra. Vereadora Lurdes Ganicho, em virtude de se tratar de propostas 

diretas do Dr. Álvaro Monteiro, enquanto vice-presidente da Câmara 

Municipal, no próprio dia em que apresentou a renúncia ao mandato.
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De seguida, e uma vez concluída a ordem do dia, a Câmara passou a 

tomar conhecimento dos seguintes assuntos.

Resumo diário da tesouraria

Presente o resumo diário da tesouraria do dia 06de janeiro de 

2023que apresentava os seguintes saldos: DOTAÇÕES ORÇAMEN-

TAIS – (Inclui o saldo a gerência de 2022 de quatro milhões setecen-

tos e trinta e nove mil quatrocentos e vinte e cinco euros e dezoito 

cêntimos) Quatro milhões setecentos e noventa e quatro mil sete-

centos e oitenta e sete euros e trinta e nove cêntimos. DOTAÇÕES 

NÃO ORÇAMENTAIS – Um milhão duzentos e sessenta mil oitocen-

tos e noventa e um euros e oitenta e oito cêntimos. A Câmara foi 

ainda informada que, até ao dia 6 de janeiro do corrente ano, foram 

cabimentadas despesas no valor de vinte e quatro milhões duzen-

tos e sessenta e oito mil oitocentos e cinquenta e dois euros e trin-

ta e seis cêntimos, não tendo sido efetuado nenhum pagamento. 

Após o que a Câmara Municipal deliberou, por unanimidade, aprovar 

em minuta, as deliberações tomadas na presente reunião, a fim de 

terem execução imediata, ao abrigo do n.º 3 do artigo 57.º do RJAL.

E não havendo mais assuntos a tratar a Senhora Presidente da Câ-

mara Municipal declarou encerrada a reunião da qual para constar se 

lavrou a presente ata que por ela vai ser assinada, juntamente com 

a Diretora de Departamento de Administração Geral.

A Presidente da Câmara Municipal

A Diretora de Departamento de Administração Geral

ATA N. 2/2023
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE ESPI-

NHO DE VINTE E TRÊS DE JANEIRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS.

Aos vinte e três dias do mês de janeiro do ano dois mil e vinte e 

três, nesta cidade de Espinho e salão nobre da Câmara Municipal, 

reuniu-se, em reunião ordinária, a Câmara Municipal de Espinho, com 

a presença da Presidente da Câmara Municipal de Espinho, Maria 

Manuel Barbosa Cruz, e dos Vereadores Leonor Cristina da Costa 

Matos Lêdo da Fonseca, Luís Miguel Oliveira Monteiro Canelas, Ma-

ria de Lurdes Pontes Rebelo, Maria de Lurdes Santos Ganicho, João 

Manuel Oliveira Passos e Hélder Manuel Freitas Leitão Rodrigues. 

Secretariou a reunião o Chefe de Divisão Jurídica e de Apoio à Admi-

nistração, Carlos Luís Bessa Monteiro de Morais Gaio, de acordo com 

o determinado pelo Despacho n.º 7/2023 de 18 de janeiro da Presi-

dente da Câmara Municipal. Pelas 17 horas a Presidente da Câmara 

Municipal de Espinho declarou aberta a reunião.

No período antes da ordem do dia não foram discutidos quais-

quer assuntos gerais de interesse autárquico.	

Passou-se, então, à apreciação dos assuntos constantes da Ordem 

do Dia desta reunião ordinária da Câmara Municipal de Espinho.

Deliberação N.º 3/2023: 

Aprovação da ata da reunião ordinária de 16 de janeiro de 

2023 (ata n.º 1/2023):

Colocada à aprovação a ata da reunião ordinária de 16 de janeiro de 

2023 (ata n.º 1/2023), foi dispensada a sua leitura uma vez que a 

mesma foi entregue em fotocópia a todos os seus elementos, ten-

do a Câmara, em cumprimento do disposto no n.º 2 do artigo 57.º do 

Regime Jurídico das  Autarquias  Locais  (RJAL,  aprovado  em  anexo  

à  Lei  n.º  75/2013,  de  12  de  setembro,  na  sua redação atual), 

e sem prejuízo da sua prévia aprovação sob a forma de minuta para 

efeitos do disposto nos n.ºs 3 e 4 do referido artigo, deliberado - por 

unanimidade - aprovar a ata em questão.

Deliberação N.º 4/2023: 

Interrupção de trânsito para efeitos da Corrida de S. Silves-

tre. Ratificação

Presente a informação n.º 54/2023 do Núcleo de Mobilidade e In-

fraestruturas, sobre o assunto em título, que se dá aqui por repro-

duzida e que fica a fazer parte integrante desta ata, bem como o 

documento na mesma referido (em arquivo). Votação: A Câmara to-

mou conhecimento e - por maioria, com 4 votos a favor dos eleitos 

do PS e 3 abstenções dos eleitos do PSD - deliberou, ao abrigo do 

previsto no n.º 3 do artigo 35.º do Regime Jurídico das  Autarquias  

Locais  (RJAL,  aprovado  em  anexo  à  Lei  n.º  75/2013,  de  12  de  

setembro,  na  sua redação atual)  ratificar  a  decisão  tomada  pelo  

Presidente  da  Câmara  Municipal  em 26/12/2022 que  autorizou  

o encerramento e condicionamento da circulação automóvel, dos 

arruamentos constantes do percurso da 8.ª Edição da Corrida de S. 

Silvestre 2023..

Deliberação N.º 5/2023: 	

Proposta de delegação de competências da Câmara Munici-

pal na presidente do órgão executivo, com possibilidade de 

subdelegação em qualquer dos vereadores

Presente a informação n.º 134/2023 com proposta da Presidente 

da Câmara Municipal, sobre o assunto em título, que se dá aqui por 

reproduzida e que fica a fazer parte integrante desta ata. Votação: 

A Câmara tomou conhecimento e - por maioria, com 4 votos a favor 

dos eleitos do PS e 3 abstenções dos eleitos do PSD -, concordando 

com a proposta em causa, deliberou, ao abrigo do disposto no n.º 1 

do artigo 34.º do RJAL, em conjugação com os artigos 44.º e 46.º do 

CPA, delegar na Presidente da Câmara Municipal, com possibilidade 

de subdelegação em qualquer dos vereadores,  as competências da 

Câmara Municipal que, nos termos da legislação em vigor, podem 

ser objeto de delegação, nomeadamente: A) - As previstas nos arti-

gos 33.º e 39.º do RJAL, com exceção daquelas que, nos termos do 

n.º 1 do artigo 34.º do mesmo diploma legal, constituem competên-

cia exclusiva da Câmara - alíneas a), b), c), e), i), j), k), m), n), o), p), s), u), 

z), aa), hh), oo), vv), aaa) e ccc) do n.º 1 do artigo 33.º e alínea a) do 

artigo 39.º). A saber: Executar as opções do plano e orçamento, as-

sim como aprovar as suas alterações; Aprovar os projetos, progra-

mas de concurso, cadernos de encargos e a adjudicação de emprei-

tadas e aquisição de bens e serviços, cuja autorização de despesa 
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lhe caiba; Adquirir, alienar ou onerar bens imóveis de valor até 1000 

vezes a RMMG; Alienar em hasta pública, independentemente de 

autorização da assembleia municipal, bens imóveis de valor superior 

ao referido na alínea anterior, desde que a alienação decorra da exe-

cução das opções do plano e a respetiva deliberação tenha sido 

aprovada por maioria de dois terços dos membros da assembleia 

municipal em efetividade de funções; Discutir e preparar com os de-

partamentos governamentais e com as juntas de freguesia contra-

tos de delegação de competências e acordos de execução, nos ter-

mos previstos na presente lei; Assegurar a integração da perspetiva 

de género em todos os domínios de ação do município, designada-

mente através da adoção de planos municipais para a igualdade; 

Colaborar no apoio a programas e projetos de interesse municipal, 

em parceria com entidades da administração central; Assegurar, in-

cluindo a possibilidade de constituição de parcerias, o levantamen-

to, classificação, administração, manutenção, recuperação e divul-

gação do património natural, cultural, paisagístico e urbanístico do 

município, incluindo a construção de monumentos de interesse 

municipal; Participar na prestação de serviços e prestar apoio a pes-

soas em situação de vulnerabilidade, em parceria com as entidades 

competentes da administração central e com instituições particula-

res de solidariedade social, nas condições constantes de regula-

mento municipal; Ordenar, precedendo vistoria, a demolição total ou 

parcial ou a beneficiação de construções que ameacem ruína ou 

constituam perigo para a saúde ou segurança das pessoas; Emitir 

licenças, registos e fixação de contingentes relativamente a veícu-

los, nos casos legalmente previstos; Exercer o controlo prévio, de-

signadamente nos domínios da construção, reconstrução, conser-

vação ou demolição de edifícios, assim como relativamente aos 

estabelecimentos insalubres, incómodos, perigosos ou tóxicos; 

Executar as obras, por administração direta ou empreitada; Alienar 

bens móveis; Proceder à aquisição e locação de bens e serviços; 

Criar, construir e gerir instalações, equipamentos, serviços, redes de 

circulação, de transportes, de energia, de distribuição de bens e re-

cursos físicos integrados no património do município ou colocados, 

por lei, sob administração municipal; Promover e apoiar o desenvol-

vimento de atividades e a realização de eventos relacionados com a 

atividade económica de interesse municipal; Assegurar, organizar e 

gerir os transportes escolares; Proceder à captura, alojamento e 

abate de canídeos e gatídeos; Deliberar sobre a deambulação e ex-

tinção de animais considerados nocivos; Declarar prescritos a favor 

do município, após publicação de avisos, os jazigos, mausoléus ou 

outras obras, assim como sepulturas perpétuas instaladas nos ce-

mitérios propriedade municipal, quando não sejam conhecidos os 

seus proprietários ou relativamente aos quais se mostre que, após 

notificação judicial, se mantém desinteresse na sua conservação e 

manutenção, de forma inequívoca e duradoura; Participar em ór-

gãos de gestão de entidades da administração central; Designar os 

representantes do município nos conselhos locais; Participar em 

órgãos consultivos de entidades da administração central; Adminis-

trar o domínio público municipal; Deliberar sobre o estacionamento 

de veículos  nas vias públicas e demais lugares públicos; Estabelecer 

a denominação das ruas e praças das localidades e das povoações, 

após parecer da correspondente junta de freguesia; Estabelecer as 

regras de numeração dos edifícios; Deliberar sobre a administração 

dos recursos hídricos que integram o domínio público do município; 

Enviar ao Tribunal de Contas as contas do município; Dar cumpri-

mento ao Estatuto do Direito de Oposição; Promover a publicação 

de documentos e registos, anais ou de qualquer outra natureza, que 

salvaguardem e perpetuem a história do município; Assegurar o 

apoio adequado ao exercício de competências por parte do Estado; 

Executar e velar pelo cumprimento das deliberações da assembleia 

municipal; Proceder à marcação e justificação das faltas dos seus 

membros. B) - As demais competências previstas em legislação es-

pecial, nos termos do artigo 32.º do RJAL, de entre as quais se des-

tacam as respeitantes aos seguintes preceitos legais: alínea b) do 

n.º 1 do artigo 18.º devidamente conjugada com o previsto no n.º 2 

do artigo 29.º do Decreto-Lei n.º 197/99, de 8 de junho (na redação 

em vigor), até ao limite máximo previsto; as seguintes competências 

que no Regime Jurídico da Urbanização e Edificação, (RJUE, aprova-

do pelo Decreto-Lei n.º 555/99, de 16 de dezembro; na redação 

atual) se encontram cometidas à Câmara Municipal, previstas nos 

artigos 79.º/4, 84.º, 85.º, 86.º, 87.º, 89.º, 90.º, 91.º, 92.º, 110.º e 

117.º/2; Artigos 12.º do Regulamento Geral das Edificações Urba-

nas (aprovado pelo Decreto-Lei n.º 38382, de 7 de agosto de 1951, 

na redação atual); as previstas nos artigos 33.º/2 e 68.º/2 º do De-

creto-Lei n.º 39/2008, de 7 de março (regime jurídico da instalação, 

exploração e funcionamento dos empreendimentos turísticos; na 

redação atual); as previstas nos artigos 4.º, 5.º, 6.º, 7.º, 8.º, 9.º, 13.º e 

17.º do Decreto-Lei n.º 209/2009, de 3 de setembro (na redação 

atual); as previstas nos artigos 11.º e 23.º do Decreto-Lei n.º 

309/2002, de 16 de dezembro (instalação e financiamento de re-

cintos de espetáculos, no âmbito das competências das câmaras 

municipais; na redação atual); as previstas nos artigos 26.º e 30.º do 

Decreto-Lei n.º 9/2007, de 17 de janeiro (Regulamento Geral do 

Ruído; na redação atual); as previstas nos artigos 2.º, 4.º e 7.º a 9.º do 

Decreto-Lei n.º 368/88, de 15 de outubro (disciplina o comércio não 

sedentário de carnes e seus produtos em unidades móveis); as pre-

vistas no Decreto-Lei n.º 48/2011, de 1 de abril (na redação atual); 

as previstas no Decreto-Lei n.º 10/2015, de 16 de janeiro (regime 

de acesso e de exercício de diversas atividades de comércio, servi-

ços e restauração; na redação atual); as previstas nos artigos 1.º e 

5.º a 7.º da Lei n.º 97/88, de 17 de agosto, na redação atual, em 

matéria de afixação e inscrição de mensagens de publicidade e pro-

paganda; a prevista no n.º 1 do artigo 12.º do Regulamento Geral e 

Tabela das Taxas do Município de Espinho; o Licenciamento das se-

guintes atividades constantes do artigo 1.º do Decreto-Lei n.º 

310/2002, de 18 de dezembro (na redação atual), designadamente 

“d) Realização de acampamentos ocasionais;” e “h) Realização de 

fogueiras e queimadas”. Por fim, no âmbito da concretização do qua-

dro de transferência de competências para os órgãos municipais, as 

previstas no Decreto-Lei n.º 97/2018, de 27 de novembro, no domí-

nio das praias marítimas, fluviais e lacustres; no Decreto-Lei n.º 

100/2018, de 28 de novembro, no domínio das vias de comunica-
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ção; no Decreto-Lei n.º 101/2018, de 29 de novembro, no domínio 

da justiça; no Decreto-Lei n.º 105/2018, de 29 de novembro, no 

domínio da habitação; no Decreto-Lei n.º 106/2018, de 29 de no-

vembro, no domínio do património imobiliário público sem utilização; 

no Decreto-Lei n.º 107/2018, de 29 de novembro, no domínio do 

estacionamento público; no Decreto-Lei n.º 22/2019, de 30 de ja-

neiro, no domínio da cultura; no Decreto-Lei n.º 72/2019, de 28 de 

maio, no domínio das áreas portuário-marítimas e áreas urbanas de 

desenvolvimento turístico e económico não afetas à atividade por-

tuária e, por fim, no Decreto-Lei n.º 116/2019, de 21 de agosto, no 

domínio das áreas protegidas. Mais se deliberou proceder à divulga-

ção pública da mesma, de acordo com o disposto no artigo 56.º do 

RJAL e no n.º 2 do artigo 47.º do Código de Procedimento Adminis-

trativo, e concomitantemente dar conhecimento a todos os servi-

ços municipais, por meio de circular informativa.

Deliberação N.º 6/2023: 

Proposta de fixação do número de vereadores em regime 

de tempo inteiro

Presente a informação n.º 134/2023 com proposta da Presidente 

da Câmara Municipal, sobre o assunto em título, que se dá aqui por 

reproduzida e que fica a fazer parte integrante desta ata. Votação: 

A Câmara tomou conhecimento da proposta em causa, com a qual 

concordou, e - por maioria, com 4 votos a favor dos eleitos do PS e 3 

abstenções dos eleitos do PSD -, ao abrigo da faculdade prevista no 

n.º 2 do artigo 58.º da Lei n.º 169/99 devidamente conjugado com 

o estabelecido na alínea c) do n.º 1 do mesmo artigo, deliberou fixar 

em três o número de vereadores em regime de tempo inteiro.

Deliberação N.º 7/2023:

Prorrogação excecional dos acordos de cedência de interes-

se público relativos aos trabalhadores do Centro Multimeios

Presente a informação n.º 86/2023 da Divisão de Recursos Huma-

nos, sobre o assunto em título, que se dá aqui por reproduzida e que 

fica a fazer parte integrante desta ata. Votação: A Câmara tomou 

conhecimento e - por maioria, com 4 votos a favor dos eleitos do 

PS e 2 abstenções dos eleitos do PSD -, ao abrigo do disposto nos 

nºs 1 e 3 do artigo 15.º da Lei n.º 24-D/2022, de 30 de dezembro, 

deliberou proceder à prorrogação excecional, até 31 de dezembro 

de 2023, do acordo de cedência  de  interesse  público  celebra-

do  em  1  de setembro de  2020 entre  o  Município  de  Espinho,  

os trabalhadores em causa e a Associação de Desenvolvimento do 

Concelho de Espinho, nos termos do previsto nos artigos 241.º a 

244.º da Lei Geral do Trabalho em Funções Públicas (LTFP, aprovada 

em anexo à Lei n.º 35/2014, de 20 de junho, na sua redação atual), 

ao abrigo do qual os trabalhadores cedidos se encontram a desem-

penhar funções. O Vereador do PSD, Hélder Manuel Freitas Leitão 

Rodrigues, não participou na discussão e votação deste assunto 

por impedimento legal.

Deliberação N.º 8/2023: 	

Prorrogação excecional do acordo de cedência de interesse 

público relativo ao Eng.º Joaquim Sá

Presente a informação n.º 87/2023 da Divisão de Recursos Huma-

nos, sobre o assunto em título, que se dá aqui por reproduzida e que 

fica a fazer parte integrante desta ata. Votação: A Câmara tomou 

conhecimento e - por maioria, com 4 votos a favor dos eleitos do PS 

e 3 abstenções dos eleitos do PSD -, ao abrigo do disposto nos nºs 

1 e 3 do artigo 15.º da Lei n.º 24-D/2022, de 30 de dezembro, de-

liberou proceder à prorrogação excecional, até 31 de dezembro de 

2023, do acordo de  cedência  de  interesse  público  celebrado  em  

1  de junho  de  2020  entre  o  Município  de  Espinho,  o  seu traba-

lhador  Eng.º  Joaquim  Alexandre  Guerra  Cardoso  Moreira  de  Sá,  

e  a  Sociedade  de  Gás  do  Norte (SONORGÁS, S.A.), nos termos do 

previsto nos artigos 241.º a 244.º da Lei Geral do Trabalho em Fun-

ções Públicas (LTFP, aprovada em anexo à Lei n.º 35/2014, de 20 de 

junho, na sua redação atual), ao abrigo do qual o trabalhador cedido 

se encontra a desempenhar funções na entidade cessionária.

	

Deliberação N.º 9/2023:

Atribuição de Fundos de Maneio para o ano 2023

Presente a informação n.º 124/2023 da Divisão Económico-Finan-

ceira, sobre o assunto em título, que se dá aqui por reproduzida e 

que fica a fazer parte integrante desta ata, bem como os documen-

tos na mesma referidos (em arquivo). Votação: A Câmara  tomou  

conhecimento e - por maioria, com 4 votos a favor dos eleitos do PS 

e 3 votos contra dos eleitos do PSD -,  ao  abrigo  do  previsto  no  

n.º  3  do  artigo  30.º  da  Norma  de  Controlo Interno  do  Município  

de  Espinho,  deliberou  aprovar  os  seguintes  Fundos  de  Maneio  

para  o  período compreendido entre 1/01/2023 e 31/12/2023 

(identificados por responsável, unidade orgânica e respetivo mon-

tante): FM1-DAG - Maria João Duarte Rodrigues: • Comunicação 

(02/020209) - 840,00€ (70,00€ mensais); • Outros Bens - Di-

versos (02/02012199) - 1200,00€ (100,00€ mensais); • Emo-

lumentos do Registo Predial (02/02022503) - 720,00€ (60,00€ 

mensais); • Outros Serviços (02/02022599) 2040,00€ (170,00€ 

mensais); • Material elétrico e de pichelaria (02/02012104) -  1 

800,00€ (150,00€ mensais); •  total mensal - 550,00€. FM2-DPE - 

Ana Margarida Faria Alves Oliveira Loureiro: •  Outros Bens Diversos 

(02/02012199) - 2400,00€ (200,00€ mensais); • Outros Serviços 

(02/02022599) - 2400,00€ (200,00€ mensais); •  total mensal - 

400,00€. FM3-DSIS - Anabela Silva Lourenço: • Outros Bens -Diver-

sos (02/02012199) - 1200,00€ (100,00€ mensais); • Outros Ser-

viços (02/02022599) - 1200,00€ (100,00€ mensais); • Material 

elétrico e de pichelaria (02/02012104) - 600,00€ (50,00€ men-

sais); •  total mensal - 250,00€. FM4-DDJ - Rui Miguel Teixeira Neto: 

• Outros Bens -Diversos (02/02012199) - 1200,00€ (100,00€ 

mensais); • Outros Serviços (02/02022599) - 1200,00€ (100,00€ 

mensais); • Material elétrico e de pichelaria (02/02012104) 

- 600,00€ (50,00 € mensais); •  total mensal - 250,00€. FM5-

-Motorista -José Augusto Ribeiro Fontelas: • Outros serviços 

(02/02022599) - 300,00€ (25,00€ mensais); • Transportes 

(02/020210) - 300,00€ (25,00€ mensais); • total mensal - 50,00€. 

FM6-GAPV - Nuno Filipe Oliveira Cardoso: • Despesas de Represen-

. ATAS REUNIÃO DE CÂMARA

AM ESPINHO  N.º 1       FEVEREIRO’’23 13



tação (02/020211) 3900,00 €325,00€ mensais); • Outros Bens 

Diversos (02/02012199) - 1500,00€ (125,00€ mensais); • total 

mensal - 450,00 €. FM7-SMPC - Pedro Emanuel Almeida Louro: 

•  Outros Bens Diversos (02/02012199) - 1800,00€ (150,00€ 

mensais); • Outros Serviços (02/02022599) - 600,00€ (50,00€ 

mensais); • total mensal - 200,00€. FM9-DPDL - Pedro Nuno de 

Castro e Silva: • Outros serviços (02/02022599) - 1200,00€ 

(100,00€ mensais); • Outros Bens Diversos (02/02012199) - 

1200,00€ (100,00€ mensais); • Material elétrico e de pichelaria 

(02/02012104) 1800,00€ (150,00€ mensais); • total mensal 

- 350,00€. FM10-DEC – José Mário Lopes Sá Cachada: • Outros 

serviços (02/02022599) - 1200,00€ (100,00€ mensais); • Outros 

Bens Diversos (02/02012199) - 1200,00€ (100,00€ mensais); • 

total mensal - 200,00€. FMCJ-CPCJ – Ana Eva Ferreira Mourão Pinto 

Nogueira: • Outras - Outras Despesas Correntes (02/06020305) - 

1837,80€ (153,15€ mensais); • total mensal - 153,15€. 

Os vereadores do PSD apresentaram a seguinte declaração de voto: 

“Atribuição de Fundos de Maneio para o ano 2023”: Os Ve-

readores do PSD, votam contra o ponto 7 da reunião de Câmara de 

23/01/2023- “Atribuição de Fundos de Maneio para o ano 2023”, 

por considerarem inexplicável o aumento exponencial das verbas 

atribuídas, nomeadamente no montante e no número de pessoas 

com detenção de autorização para uso de dinheiro público. Os ve-

readores do PSD registam que o Fundo de Maneio é uma forma de 

pagamento de despesas que não pode ser banalizado e deve servir 

apenas para pagamento pontual de despesas imprevisíveis. A for-

ma generalizada como foi trazida a reunião de Câmara, não abona 

a favor da transparência e do rigor no uso do dinheiro público e do 

controle contabilístico, permitindo abusos e utilização arbitrária, 

sem sujeição a escrutino e contrário às regras de contratação públi-

ca. A este propósito registamos a título de exemplo a classificação 

“Material elétrico e de pichelaria (02/02012104)”, que aparece dis-

tribuído por quatro fundos de maneio, passível de ser considerada 

subdivisão de despesa. Os Vereadores do PSD registam ainda a in-

coerência do Executivo do PS, quanto à mudança de postura, face 

às declarações de voto proferidas em mandato anterior, quando na 

oposição, em presença da definição dos fundos de maneio, em me-

nor número e montante sugeriam a possibilidade de serem “meros 

complementos de vencimento levando a que a prática da utilização 

destes fundos de maneio, possa ser desvirtuada.” Os Vereadores 

do PSD, mantêm a coerência das suas posições e entendem a ne-

cessidade da existência de Fundos de Maneio para pagamento de 

despesas imprevisíveis, devendo a sua existência ser em valor e di-

versidade muito restrita, a bem do rigor e da transparência, pelo que 

em face da proposta apresentada pelo Executivo PS, contrária a es-

tes princípios, não lhes resta outra opção do que a de votar contra.”

A Câmara Municipal tomou conhecimento do Resumo Diário de Te-

souraria (disponibilizado, oportunamente, a todos os membros da 

câmara municipal, conjuntamente com os documentos da reunião) 

do dia 17 de janeiro de 2023 que apresentava os seguintes saldos: 

Dotações  Orçamentais - (Inclui  o  saldo  da  gerência  de  2022 de 

quatro milhões  setecentos  e  trinta  e nove mil quatrocentos e vin-

te e cinco euros e dezoito cêntimos) Cinco milhões e trinta e cinco 

mil e noventa e nove euros e trinta e sete cêntimos; Dotações Não 

Orçamentais – Um milhão duzentos e sessenta e um mil quinhentos 

e sessenta euros e cinquenta e seis cêntimos. A Câmara foi ainda 

informada que, até ao dia 17 de janeiro do corrente ano foram ca-

bimentadas despesas no valor de trinta e dois milhões quatrocen-

tos e oitenta mil trezentos e quarenta e dois euros e vinte e cinco 

cêntimos, tendo sido efetuados pagamentos no valor de cento e 

vinte e seis mil seiscentos e vinte e quatro euros e cinquenta e oito 

cêntimos.	

A Câmara Municipal aprovou, por unanimidade, em minuta, o texto 

das deliberações tomadas na presente reunião, a fim de terem exe-

cução imediata, nos termos do previsto no n.º 3 do artigo 57.º do 

RJAL. 	

De seguida, a Presidente da Câmara Municipal de Espinho deu co-

nhecimento de diligências efetuadas no âmbito das competências 

que lhe estão confiadas e de outras informações relevantes. -

Nada mais havendo a tratar, a Presidente da Câmara Municipal de-

clarou encerrada a reunião, da qual se lavrou a presente ata que por 

ela vai ser assinada, juntamente com o Chefe de Divisão Jurídica e 

de Apoio à Administração.

A Presidente da Câmara Municipal

O Chefe de Divisão Jurídica e de Apoio à Administração

ATAS REUNIÃO DE CÂMARA .
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Área Atividades Desenvolvidas Período
dez/22 jan/23

Financeira Conferência e processamento de faturas √ √
Processamento dos vencimentos √ √
Cálculo de Fundos Disponíveis √
Tabela de preços e tarifas √
Submissão de reportes no SIIAL e no SISAL √ √
Ofício – fornecedores – para envio da faturação até 6/jan √
Alterações ao orçamento da despesa √
Registo das taxas de IMI, Derrama e IRS no portal das Finanças √
Procedimentos de fecho de ano √
Conferência de mapas √ √
Libertação de garantias bancárias √ √
Cadernetas e ordens de pagamento – apoio à tesouraria √ √
Vencimentos CEI’s – apoio à tesouraria √ √
Receita – registo de entrada dos fundos √ √
Cabimentos e requisições de início de ano (despesas com pessoal, 
empréstimos, outras despesas correntes: água, eletricidade, saneamento, 
gestão de resíduos…)

√

Cálculo do Aumento de Fundos Disponíveis √
Registo das Subvenções 2022 na plataforma da IGF (com o necessário 
levantamento dos subsídios e subvenções atribuídos em 2022 e protocolos 
assinados)

√

Cálculo Pró-Rata √
Envio de conta corrente solicitada pelos fornecedores √ √
Apoio aos diversos serviços na plataforma Medidata √ √
Elaboração de Informações para reunião de Câmara: 
Aumento de Fundos Disponíveis, 
Fundos de Maneio, 
Aprovação do mapa Demonstração de Desempenho Orçamental

√

Contabilidade Registo e devolução de faturas √ √
Implementação da faturação eletrónica √
Sessões formativas aos colaboradores (medidata e Ilink) √
Sessão de esclarecimento aos fornecedores (dia 25.01) √

Património Acompanhamento e inventariação na aplicação do PAT das faturas registadas 
em SNC_AP só as que dizem respeito às contas de imobilizado √ √
Deslocação aos edifícios Municipais para a etiquetagem ou conferencias dos 
mesmo √ √
Lançamento na aplicação PAT dos proveitos diferidos e preparação dos 
procedimentos contabilísticos para o encerramento do exercício de 2022 √ √
Apoio ao Atendimento Municipal no que diz respeito aos seguros, rendas e 
imoveis √ √
Procedimento da conferência das guias das rendas diariamente √ √
Levantamento dos edifícios da freguesia de Guetim para reporte do IMI nas 
finanças √
Levantamento dos protocolos cedidas para reporte da I.G.F. √
Levantamento de alguns edifícios devolutos do concelho de Espinho para 
atribuição de taxas de majoração do IMI √
Acompanhamento e registo da transferência de mobiliário do Edifício antigo 
dos Bombeiros para o Balneário Marinho √
Acompanhamento e seleção de material didático que se encontrava 
depositado no Edifício antigo dos Bombeiros para a Escola Sá Couto √
Colaboração com a DEP no apoio ao Balcão BUPI √ √

Tesouraria Pagamento a todos os fornecedores do Município/encerramento do ano √ √
Atualização saldos bancários √ √
Conferencia do dia e fluxo de caixa √ √
Pagamento de ordenados √ √
Recebimento de balneário marinho, Piscina Municipal, campismo, Multimeios, 
parques de estacionamento, atendimento municipal, posto atendimento de 
Anta e Face

√ √
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Área Atividades Desenvolvidas Período
dez/22 jan/23

Execuções Fiscais Gestão e controle dos pendentes relativos aos Processos de Insolvência/
Exoneração do Passivo Restante

√ √

Gestão e controle dos pagamentos enviados pela Autoridade Tributária e 
Aduaneira

√ √

Gestão, controle e atualização do “estado”das certidões de dívida √ √
Análise geral das listagens de certidões de dívida rececionadas via email √ √
Análise das datas de prescrição √ √
Definir objetivos e plano de trabalho √
Numerar, digitalizar e registar informação documental √ √
Confirmar na CGI o valor em dívida, e se este se mantém, antes de avançar 
para a execução fiscal

√ √

Submeter por ordem de data de prescrição, as certidões de dívida no 
Portal da Autoridade Tributária e Aduaneira

√ √

Extrair comprovativo de execução da dívida, registar data de submissão (na 
tabela excel) e guardar/organizar processo digital

√ √

Aprovisionamento 
e Contratação

Efetuar toda a tramitação dos procedimentos instruídos pelas UO´s √

Emissão dos cabimentos e compromissos referente às despesas  √
Animação de natal/passagem de ano  (tramitação procedimentos) √
Inventário do economato - Acompanhamento da auditora executada pelos 
ROC´s 

√

Comunicação ao portal basegov - Relatórios de Execução dos Contratos 
ADRS

√

Elaboração de dashboard´s: Indicadores financeiros dos contratos 
celebrados 

√

Elaboração de dashboard´s: Indicadores do número de processos 
tramitados, por tipo de contrato e procedimento 

√

Necessidades de economato: Levantamento das necessidades juntos das 
UO´s  

√

SGQ - Criação de novos documentos √
SGQ - Atualização dos documentos do processo PS02 √
SGQ - Definição de novos indicadores √
Compromissos plurianuais: Emissão das respetivas requisições para 2023 √

. INFORMAÇÃO FINANCEIRA



EXECUÇÃO ORÇAMENTAL
A execução das receitas e despesas orçamentais para o mês de janeiro de 2023 é apresentada no quadro seguinte, o qual 
resume, em termos de distribuição de valores, a receita e a despesa, segundo os dois grandes agrupamentos da classifi-
cação económica: despesa e receita correntes; despesa e receita de capital.

De referir que os valores constantes da execução referem-se, meramente, aos valores recebidos – receita – e pagos – des-
pesa – conforme definido na contabilidade pública.

INFORMAÇÃO FINANCEIRA .
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RECEITA Janeiro - 2022 Janeiro - 2023
Liquidada Cobrada Liquidada Cobrada

Própria 1 120 347 774 211 760 295 728 352
Impostos Diretos 321 251 320 531 317 702 304 229
Taxas, Multas e Outras Penalidades 178 298 138 701 128 182 88 726
Rendimentos de Propriedade 0 0 0 21 786
Venda de Bens e Serviços Correntes 613 310 307 491 307 348 306 543
Venda de Bens de Investimento 0 0 0 0
Outras Receitas Correntes 7 488 7 488 5 501 5 506
Reposições não abatidas no Pagamento 0 0 1 562 1 562
Saldo da Gerência Anterior 0 0 0 0

Alheia 985 074 985 074 1 471 977 1 471 977
Passivos Financeiros 0 0 0 0
Fundos Municipais 638 680 638 680 649 692 649 692
Outras Transferências 346 394 346 394 822 285 822 285

Total da Receita 2 105 421 1 759 285 2 232 272 2 200 329

Receita Orçamento Cobrada Execução
Receitas Correntes 30 877 520 1 755 635 5,69%
Receitas de Capital 9 941 006 443 133 4,46%
Outras Receitas 4 194 1 562 37,24%

Total da Receita 40 822 720 2 200 329 5,39%

Própria
33%

Alheia
67%

Receita Cobrada 2023
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DESPESA Janeiro - 2022 Janeiro - 2023
Faturada Paga Faturada Paga

Encargos Funcionamento 1 559 798 823 873 1 430 859 966 452
Pessoal 869 276 753 620 1 022 555 870 198
Aquisição de Bens e Serviços 669 280 63 076 396 678 90 390
Outras Despesas Correntes 21 243 7 177 11 626 5 865
Serviço da Dívida 34 811 33 904 46 566 46 566
Juros e Outros Encargos 5 462 4 556 17 218 17 218
Passivos Financeiros 29 349 29 349 29 349 29 349
Investimento Global 585 588 13 173 146 075 66 959
Aquisição de Bens de Capital 564 473 12 836 100 751 46 567
Transferências de Capital 21 115 338 45 325 20 392
Ativos Financeiros 0 0 0 0
Restantes Despesas 129 513 126 259 148 077 74 875
Transferências Correntes 129 513 126 259 148 077 74 875
Outras Despesas de Capital 0 0 0 0

Total da Despesa 2 309 710 997 209 1 771 578 1 154 853

Despesa wOrçamento Paga Execução
Despesas Correntes 29 043 500 1 058 545 3,64%
Despesas de Capital 11 779 220 96 308 0,82%

Total da Despesa 40 822 720 1 154 853 2,83%

84%

4%
6%

6%

Despesa Paga 2023 

Encargos Funcionamento

Serviço da Dívida

Investimento Global

Restantes Despesas
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Dívida

DÍVIDAS A CURTO PRAZO

DÍVIDAS A MÉDIO E LONGO PRAZO

DÍVIDA Janeiro - 2022 Janeiro - 2023
DÍVIDAS A MÉDIO E LONGO PRAZO 23 179 328,89 21 914 261,04
1. Empréstimos 22 027 778,22 20 762 710,37
2. Outros Credores 1 151 550,67 1 151 550,67
Outros - Médio e Longo Prazos 1 151 550,67 1 151 550,67

0,00 0,00

DÍVIDAS A CURTO PRAZO 3 514 667,82 3 145 646,52
1. Empréstimos 723 349,41 358 763,31
2. Fornecedores e Credores 1 328 183,81 1 211 294,41
2.1. Fornecedores c/c 513 971,34 798 923,74
2.2. Fornecedores faturas em receção conf. 143 796,48 23 956,13
2.3. Fornecedores de Imobilizado c/c 534 146,82 109 133,42
2.4. Estado e outros entes públicos 52 767,09 94 731,32
2.5. Administração Autárquica 0,00 0,00
2.6. Outros Credores 83 502,08 184 549,80
3. Operações de tesouraria 1 463 134,60 1 575 588,80
3.1. Estado e outros entes públicos 115 043,91 137 798,77
3.2. Clientes e utentes com caução 50 874,83 50 592,95
3.3. Fornecedores imobilizado com caução 1 211 474,89 1 200 071,65
3.4. Outros Credores 85 740,97 187 125,43
4. Adiantamentos por conta de vendas 0,00 0,00

TOTAL 26 693 996,71 25 059 907,56
* Dados provisórios à data de 31/01/2023
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Dívida

DÍVIDAS A CURTO PRAZO

DÍVIDAS A MÉDIO E LONGO
PRAZO

PARTICIPAÇÕES 
DENOMINAÇÃO SOCIAL NIF/NIPC PARTICIPAÇÃO %

GRUPO AUTÁRQUICO         2 769 324,01 € 0,82%
EMPRESAS PARTICIPADAS            661 030,00 € 0,34%

ÁGUAS DO NORTE 513606084            299 350,00 € 0,20%
ÁGUAS DO CENTRO LITORAL 513606181            361 680,00 € 0,90%

ASSOCIAÇÕES DE MUNICÍPIOS         2 095 315,90 € 3,82%
LIPOR 501394192         1 076 123,33 € 3,87%
ÁREA METROPOLITANA DO PORTO 502823305            140 237,58 € 2,60%
ASSOCIAÇÃO DE MUNICÍPIOS TERRAS DE SANTA MARIA 501651888            878 954,99 € 16,67%

PESSOA COLETIVA PÚBLICA - NATUREZA ASSOCIATIVA              12 978,11 € 1,16%
TURISMO DO PORTO E NORTE DE PORTUGAL, ER 508905435              12 978,11 € 1,16%

OUTRAS ASSOCIAÇÕES                7 200,00 € 4,80%
ENERGAIA 504454536                7 200,00 € 4,80%

QUOTIZAÇÕES              50 228,55 € 
ASSOCIAÇÃO "AMIGOS DO COLISEU" 503533114                     72,00 € 
ASSOCIAÇÃO PORT. BIBL. ARQUI. DOCUMENTISTAS 501121250                   240,00 € 
ASSOCIAÇÃO PORT. ENGENHARIA SANITÁRIA E AMBIENTAL 501062769                   100,00 € 
ENERGAIA 504454536                2 604,49 € 
TURISMO DO PORTO E NORTE DE PORTUGAL, ER 508905435                1 500,00 € 
ASSOCIAÇÃO NACIONAL DE MUNICIPIOS PORTUGUESES 501627413                5 003,06 € 
ADSE 600000303                   860,00 € 
ASSOCIAÇÃO NACIONAL DE ASSEMBLEIAS MUNICIPAIS 513864202                1 425,00 € 
ASSOCIAÇÃO DE TURISMO DO PORTO - PORTO CONVENTION & VISITORS 503393517                7 500,00 € 
AMP - AREA METROPOLITANA DO PORTO 501627413              28 704,00 € 
FÓRUM OCEANO 509072763                2 000,00 € 
ASSOCIAÇÃO INTERNACIONAL DAS CIDADES EDUCADORAS G61045605                   220,00 € 

TOTAL         2 826 752,56 € 0,82%

INFORMAÇÃO FINANCEIRA .
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GRANDES OPÇÕES DO PLANO 2023 - Janeiro
Designação do Eixo, Programa e Projeto / Acão Dotação Pagamento Tx. Ex.

1 FUNÇÕES GERAIS 4 587 947 28 466 0,62%
SERVIÇOS GERAIS DA ADMINISTRAÇÃO 3 873 199 28 314 0,73%
ADMINISTRAÇÃO GERAL 3 873 199 28 314 0,73%
SEGURANÇA E ORDEM PÚBLICAS 714 748 152 0,02%
PROTEÇÃO CIVIL E LUTA CONTRA INCÊNDIOS 714 748 152 0,02%

2 FUNÇÕES SOCIAIS 15 901 696 128 492 0,81%
EDUCAÇÃO 2 403 764 2 087 0,09%
ENSINO NÃO SUPERIOR 702 893 0 0,00%
SERVIÇOS AUXILIARES DE ENSINO 1 700 870 2 087 0,12%
SAÚDE 49 447 0 0,00%
SEGURANÇA E AÇÃO SOCIAIS 406 313 162 0,04%
SEGURANÇA SOCIAL 0 0 n.a.
AÇÃO SOCIAL 406 313 162 0,04%
HABITAÇÃO E SERVIÇOS COLETIVOS 9 182 494 76 595 0,83%
HABITAÇÃO 1 537 625 0 0,00%
ORDENAMENTO DO TERRITÓRIO 988 413 0 0,00%
SANEAMENTO 2 045 675 0 0,00%
ABASTECIMENTO DE ÁGUA 1 810 092 1 827 0,10%
RESÍDUOS SÓLIDOS 1 475 184 74 768 5,07%
PROTEÇÃO DO MEIO AMBIENTE E CONSERVAÇÃO DA NATUREZA 1 325 504 0 0,00%
SERVIÇOS CULTURAIS, RECREATIVOS E RELIGIOSOS 3 859 679 49 648 1,29%
CULTURA 245 731 0 0,00%
DESPORTO, RECREIO E LAZER 3 592 090 49 648 1,38%
OUTRAS ATIVIDADES CÍVICAS E RELIGIOSAS 21 858 0 0,00%

3 FUNÇÕES ECONÓMICAS 3 194 009 7 045 0,22%
AGRICULTURA, PECUÁRIA, SILVICULTURA, CAÇA E PESCA 0 0 n.a.
INDÚSTRIA E ENERGIA 2 106 367 0 0,00%
TRANSPORTES E COMUNICAÇÕES 0 0 n.a.
TRANSPORTES RODOVIÁRIOS 0 0 n.a.
TRANSPORTES AÉREOS 0 0 n.a.
TRANSPORTES FLUVIAIS 0 0 n.a.
COMÉRCIO E TURISMO 817 747 6 942 0,85%
MERCADOS E FEIRAS 16 200 18 0,11%
TURISMO 801 547 6 924 0,86%
OUTRAS FUNÇÕES ECONÓMICAS 269 896 103 0,04%

4 OUTRAS FUNÇÕES 1 448 169 74 875 5,17%
OPERAÇÕES DA DÍVIDA AUTÁRQUICA 0 0 n.a.
TRANSFERÊNCIAS ENTRE ADMINISTRAÇÕES 1 446 505 74 875 5,18%
DIVERSAS NÃO ESPECIFICADAS 1 665 0 0,00%

Total Geral 25 131 822 238 879 0,95%
* Dados provisórios à data de 31/01/2023

Pagamentos em Atraso Janeiro - 2022 Janeiro - 2023 D

Mais de 90 dias e menor ou igual a 120 dias 0 0 n.a.

Mais de 120 dias e menor ou igual a 240 dias 0 0 n.a.

Mais de 240 dias e menor ou igual a 360 dias 0 0 n.a.

Mais de 360 dias 0 0 n.a.

Total Geral 0 0 n.a.

. INFORMAÇÃO FINANCEIRA
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Evolução do Prazo Médio de Pagamentos
Período dez/20 jan/21 mar/21 mai/21 ago/21 dez/21 jan/22 mar/22 mai/22 set/22 dez/22 (*)
N.º Dias 4 7 13 18 20 13 12 10 13 17 16

* Dados atualizados ao 4º trimestre 2022
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SERVIÇOS

Programa “EUSOUDIGITAL”
O programa é totalmente gratuito e compõe-se da vontade de 
uma rede de voluntários para ajudar pessoas com mais de 45 
anos a adquirirem competências de iniciação relativas à utiliza-
ção da internet. 
O objetivo do projeto passa pela criação de 1.500 centros de 
aprendizagem por todo o país, permitindo que o mesmo chegue 
a um milhão de pessoas até ao final de 2023. Trata-se de uma 
iniciativa do Governo, através da Estrutura de Missão Portugal 
Digital, da Caixa Geral de Depósitos e do MUDA – Movimento 
pela Utilização Digital Ativa, sendo cofinanciado pelo Portugal 
2020 e pelo Fundo Social Europeu da União Europeia. 
As ações são ministradas por um conjunto de Mentores volun-
tários, no Centro EUSOUDIGITAL de Espinho, que funciona na 
Biblioteca Municipal.
(6 participantes)

“Tricotar Histórias”
Espaço de encontro quinzenal de pessoas que praticam tricot, 
crochet, ou outras técnicas de trabalho com agulhas, concilian-
do com partilha de saberes, leituras e memórias.
(61 participantes)

Onda Poética
Atividade mensal de promoção de poesia, que consiste num se-
rão poético onde várias pessoas se juntam na Biblioteca para 
partilhar leituras de poemas em voz alta, dando a conhecer 
o que se escreve por poetas nacionais e internacionais. Esta 
atividade alia, igualmente, momentos musicais e de convívio 
entre os participantes, num ambiente informal na cafetaria da 
Biblioteca. 
Leituras e coordenação: Coletivo da Onda Poética
(35 participantes)

“Nós e os livros”
Clube de leitura para todos (ODS)
Clube de leitura que proporciona momentos de partilha, conví-
vio e reflexão sobre livros ou outros temas relacionados com 
a linguagem, leitura e escrita. As obras selecionadas procuram 
abordar os 17 objetivos de desenvolvimento sustentável, pro-
movendo-os na sua implementação. 
Moderador: Luís Diego (integrado no projeto de voluntariado do 
Município de Espinho) e técnica superior da biblioteca. 
(33 participantes)

Dias 3 e 4 de dezembro
12.ª edição “Adormecer com as Letras”
A Biblioteca Municipal José Marmelo e Silva abriu as portas a 
mais uma edição do “Adormecer com as letras”. Esta iniciativa 
juntou 20 crianças, dos 6 aos 10 anos, que passaram a noite na 
biblioteca, entre livros, oficinas e muitas surpresas. 
Após a receção das crianças e dos familiares, os 20 participan-
tes puderam participar numa oficina promovida por Maria do 
Carmo, intitulada “História a meias”, onde criaram fantoches e 
deram asas à sua imaginação. 
A noite continuou recheada de histórias alusivas ao Natal e 
após a ceia o cansaço venceu e acabaram por adormecer num 
cenário entre o divertimento e a magia da época de Natal. 
Logo pela manhã foram surpreendidos com um acordar diferen-
te, tomaram o pequeno almoço e por fim apareceu o Pai Natal 
recheado de surpresas e momentos bem animados. 
Ficou, com certeza, a promessa de voltarem à biblioteca, que 
será vista com outro olhar e encanto. 
(20 participantes)

“Biblioteca Fora de horas”
A pensar na época de exames, a Câmara Municipal de Espinho 

BIBLIOTECA MUNICIPAL
O Município de Espinho, através da Biblioteca Municipal José Marmelo e Silva, promoveu mais uma edi-
ção do “Adormecer com as letras”, atividade que esteve interrompida devido à pandemia pela Covid-19. 
Esta iniciativa pretende aproximar as crianças à leitura, num ambiente completamente diferente daque-
le a que estão habituados, desconstruindo a perceção que a maioria da comunidade tem em relação a 
este espaço público de leitura e de convívio. 
De realçar o foco dado à população estudantil, com a reabertura da Biblioteca até às 21h00, na época 
de exames universitários. 

Total de inscrições de leitores: 72 
Total de empréstimos: 1626 
Total de visitantes: 28286

Total de pedidos de instalações: 9 
Total de participantes nas atividades: 237 
Total de doações de livros: 14 
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reabre “Fora de Horas” as portas da Biblioteca Municipal José 
Marmelo e Silva, a todos os leitores e estudantes.  
De 2 de janeiro e até 17 de fevereiro, de segunda a sexta fei-
ra, o horário da Biblioteca Municipal José Marmelo e Silva foi 
prolongado, das 18h00 às 21h00, dando assim resposta às 
necessidades da população, que pode usufruir da leitura de 
periódicos, utilizar a rede wireless nos portáteis pessoais e uti-
lizar aquele espaço como local de estudo, nomeadamente em 
período de exames escolares.
(1655 utilizadores)

Dia 14 de janeiro, às 15h00
Ciclo de colóquios “Espinho e a Globalização” 
por ACIVE 
No dia 14 de janeiro a Associação Cívica de Espinho (ACIVE) 
realizou na Biblioteca Municipal José Marmelo e Silva mais um 
colóquio, que abordou a temática da Globalização Económica. 
Para falar do tema convidou empresas do concelho de Espinho, 
EUROSPUMA S.A. e Tapeçarias Ferreira de Sá S.A., tendo esta-
do também presente o Grupo Ferro, com raízes espinhenses, 
mas sediada em Estarreja. 

Os alunos da Escola de Música de Espinho abriram o colóquio 
com um momento musical, seguindo-se depois a conversa 
onde os empresários deram a conhecer as empresas que re-
presentavam, falaram da sua experiência e afirmaram que só 
com a criação de políticas atrativas para as empresas e a mu-
dança de cultura de empresa na cidade de Espinho e no país, 
se conseguirá não ficar para trás no mundo global. Alertaram 
ainda que a dependência de matérias-primas dos países asiáti-
cos, nomeadamente da China, pode ser um problema no futuro.
(37 participantes)

Dia 28 de janeiro, às 15h00
Apresentação da revista “[Sem] Equívocos” de 
Augusto Canetas
VI Aniversário da revista “[Sem] Equívocos” 
Oradores: Professor Dr. Paulo de Morais; Professor Dr. Rui Bri-
tes; Dr. Fernando Ferrão; Escultor Helder de Carvalho; Profes-
sora Laurinda Figueiras; Artista Plástica Filomena Campos; 
Professor Victor Teixeira; Professora Luísa Ramos
(45 participantes)

SERVIÇO EDUCATIVO DA BIBLIOTECA

Serviço Educativo da Divisão de Educação e Cultura dinamizou entre 1 de dezembro de 
2022 a 31 de janeiro de 2023, na Biblioteca Municipal, as seguintes iniciativas:

“Crescer com histórias”
A atividade “Crescer com histórias” consiste na narração de contos, fábulas e lendas. Poderá ser acom-
panhada de uma atividade prática relacionada com a história. Esta sessão pretende despertar e estimu-
lar a imaginação infantil, provocar e orientar a reflexão, bem como o desenvolvimento da linguagem e o 
enriquecimento do vocabulário, criando hábitos de leitura.
(3 sessões - 41 participantes)

“Visitas Guiadas à Biblioteca Municipal”
As Visitas guiadas à Biblioteca Municipal tiveram como finalidade dar a conhecer o equipamento cultu-
ral, nomeadamente a sua missão e os serviços que disponibiliza aos seus munícipes. Teve também como 
objetivo incentivar a inscrição como leitor e a utilização dos seus serviços. É de extrema relevância 
informar e orientar o leitor sobre o funcionamento e utilização dos serviços prestados, a organização da 
Biblioteca e o seu circuito documental. Disponibilizar um serviço de referência, dando apoio efetivo na 
localização, exploração e uso dos recursos de informação disponibilizados nos mais diversos suportes. 
Pretende-se também nesta visita dar a conhecer a Sala Museu José Marmelo e Silva e todo o seu espó-
lio bibliográfico, objetos pessoais e obras de arte que ajudam a um melhor conhecimento do escritor e 
professor.
(2 visitas - 25 participantes)

Exposição “MoMa e as suas Dramaturgias –Mostra Mandrágora”
A Exposição “MoMA Exposição “MoMa e as suas Dramaturgias –Mostra Mandrágora” visou divulgar o tra-
balho artístico desenvolvido pela Companhia de Teatro e Marionetas de Mandrágora, através de peças 
escultóricas (Marionetas) utilizadas nos seus espetáculos.  
(1 mostra acompanhadas por uma seleção de livros da Biblioteca Municipal - 525 visitantes)
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EXPOSIÇÕES TEMPORÁRIAS

“Menino do Coro”, de Ricardo de Campos
A exposição “Menino do Coro” ensaia uma possível retrospetiva sobre a obra de Ricardo de Campos, entre 1998 e 2022. As condições 
do Museu Municipal de Espinho propiciaram esse exercício de reflexão ampla, sobre a obra de um autor que encontra na pintura o seu 
meio preferencial de expressão. Séries de pinturas vão-se sucedendo, contando uma história cuja narrativa se centra em diferentes 
momentos do percurso do autor e nos referentes que apoiam um trabalho obsessivo. Apesar do largo período que abrange a expo-
sição, esta incidiu de forma mais persistente na produção de 2012 em diante, momento em que o autor questionou os suportes e 
passou a trabalhar essencialmente em grandes formatos. O desenho passou a ter mais protagonismo e as zonas sem pintura apare-
cem com mais predominância. A representação do corpo permanece, em especial a do corpo feminino. Muitas das cenas são retiradas 
do quotidiano onde tarefas habitualmente atribuídas ao fazer feminino surgem num contexto de linguagem fetichista e voyeurista. 
Esta exaltação do corpo enquanto elemento de representação conduz a um caminho do questionamento do que é o vazio, do que é o 
limite ou o contorno enquanto delimitação da ausência, do que é carne enquanto matéria corpórea e volume, do que é pele enquanto 
superfície, interior, exterior, dentro, fora.

“Desapego”, de Inês Pargana
Inês Pargana pinta histórias por construir, personagens que ganham vida através da imaginação, construções realizadas em conjunto 
com a comunidade de seguidores no Instagram. As mulheres de “Desapego” não são frias nem egoístas. Não são desinteressadas 
nem desvinculadas. Não se crê que sejam budistas e muito menos taoistas. São mulheres com histórias: a Astrid apanhou uma ra-
tazana no baile e a festa pôde continuar noite dentro; A Fabiana e a Tatiana não resistem à tremenda fofoquice sobre a Fernanda. 
Ninguém poderia imaginar, mas a Fernanda dorme na cama com o RonRon, o seu tigre de estimação e mandou tatuar o seu retrato 
no interior da coxa direita. Apesar do gato saber guinchar como um rato, a Vera não deixou de o estrafegar e beijocar. Lygia dança 
solitária com Marie. Nunca ouviu “antes só que mal-acompanhada” (mas não deixa de aparecer no baile). A Menina Blanche nasceu 
num palácio que não consegue sustentar. Apesar dos seus vestidos de marca, é ela quem faz a faxina dia e noite, sem parar. Úrsula 
não é pequena… é menor. Gosta de polvo à galega. Não perde um baile …. mas esta ratazana tirou-lhe a vontade toda de dançar. O 
Ovo já é pinto e esconde-se atrás da sua protetora mãe galinha.

“O Vouguinha e a Icónica Linha do Vale do Vouga”
“O Vouguinha e a Icónica Linha do Vale do Vouga” é uma exposição documental itinerante sobre a história e futuro do Vouguinha e da 
Linha do Vouga, que percorreu os seis concelhos das Terras de Santa Maria. São abordadas nesta exposição as seguintes temáticas: 
a construção da linha; as suas estações; as profissões ferroviárias; os diferentes comboios que circularam nesta linha; a inovação 
no Vale do Vouga; e, por último, o futuro da linha. Pretende-se desta forma desvendar as particularidades da Linha do Vouga, cujos 
troços foram abertos à exploração entre 1908-1914, ao apresentar a sua história através de painéis informativos, objetos técnicos 
que fizeram parte do quotidiano das estações e utensílios de trabalho. Além disto, reforçar o seu protagonismo, enquanto elemento 
de coesão territorial e de aproximação das populações, em especial com a atual reabilitação que está a ser feita na mesma.
Organização: Associação de Municípios de Terras de Santa Maria | Museu Nacional Ferroviário | Câmara Municipal de Espinho

“Lúgubre”, de Filipe Braga
“Lúgubre” é o mais recente trabalho de Filipe Braga, o qual reúne um conjunto de fotografias que distam 15 anos entre si, num perío-
do entre 2007 e 2022. Para esta mostra Filipe Braga convida cinco autores a dialogarem com a sua obra, são eles, Daniel Jonas, José 
Luís Braga, Lázaro Pinto da Silva, Luís Zuluaga e Ricardo Raminhos. Aspirando ao silêncio, esta exposição é uma espécie de paisagem 
interior. Filipe Braga nasceu no Porto em 1972 e concluiu o Curso de Artes Gráficas na Escola de Artes Decorativas Soares dos Reis. 
Na atualidade exerce a atividade de fotógrafo profissional de arte, colaborando com artistas, galerias, colecionadores, curadores, 
bienais e algumas instituições como a Fundação de Serralves, Casa de São Roque, Culturgest, entre outras.

MUSEU MUNICIPAL / FACE
O Museu Municipal de Espinho é um espaço que contempla vários serviços integrando uma vertente de 
desenvolvimento cultural e preservação da memória coletiva da comunidade local através de duas ex-
posições permanentes dedicadas a antiga Fábrica de Conservas Brandão, Gomes & C.ª e à Arte Xávega. 
Vem apostando, ano após ano, num conjunto de exposições temporárias de inegável qualidade, dando a 
conhecer ao grande público os mais variados e conceituados trabalhos nas áreas da pintura, escultura, 
desenho e fotografia. 

Total de visitantes neste dois meses: 598
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FORUM DE ARTE E CULTURA DE 
ESPINHO

No Auditório do Fórum de Arte e Cultura de Espinho realizou-se uma 
sessão de poesia pelo grupo “Poesia em Folhas de Chá, um concerto 
de Natal da CerciEspinho e o Encontro de Coros, organizado pelo 
Coro Amigos da Música.

SERVIÇO EDUCATIVO DO MUSEU 
MUNICIPAL

Serviço Educativo da Divisão de Educação e Cultura 
dinamizou entre 1 de dezembro de 2022 a 31 de 
janeiro de 2023, no Museu Municipal, as seguintes 
iniciativas:

Visitas orientadas às exposições permanentes
Visita e acompanhamento às exposições “A Fábrica Brandão, 
Gomes & Cia” e “Arte Xávega/ Bairro Piscatório” com turmas do 
pré-escolas e do 1.º Ciclo de escolas locais.
(Sessões: 2 - Participantes: 50)

Um Museu com muito para contar
Oficinas de exploração artística complementares às visitas 
orientadas às exposições permanentes.
Nas sessões realizadas, foram abordados conteúdos relaciona-
dos com a história local e o património: numa das oficinas, com 
o grupo do pré-escolar, foi proposta aos participantes a criação 
de um rótulo, slogan e design para uma embalagem de azeite e 
noutra oficina, com uma turma do 3.º ano do 1.º Ciclo do Ensino 
Básico, fez-se a projeção do documentário “Espinho, praia da 
Saudade”, seguida de uma conversa com a turma relacionada 
com o conteúdo do vídeo.
(Sessões: 2 - Participantes: 50)

Atividades da equipa em janeiro
O mês de janeiro foi, para a equipa, de trabalho de investigação e 
preparação de materiais e recursos para o arranque dos projetos de 
2023; atualização dos formulários de inscrição, separadores de ati-
vidades e galerias de imagens do website do Museu; agendamento 
de publicações automáticas para a página de Facebook do Serviço 
Educativo; início da conceção e desenho do roteiro/ guia para explo-
ração do Museu para crianças; início do desenho da nova brochura 
de atividades a entrar em vigor e restauro da cenografia a utilizar no 
espetáculo a criar em 2023.

SERVIÇO EDUCATIVO DA DIVISÃO 
DA EDUCAÇÃO E CULTURA 
(MUSEU E BIBLIOTECA)

“Os Elfos na Casa do Pai Natal”
As equipas da Promoção Cultural, Serviço Educativo da Biblioteca e 
Serviço Educativo do Museu estiveram, ao longo do mês de Dezem-
bro, destacadas para a programação e dinamização das atividades 
educativas que integraram a programação de Natal do município. 
Foram realizadas 3 atividades de expressão plástica e escrita ao 
longo de 6 dias (sábados e domingos) na Casa do Pai Natal na rua 
19, bem como diversas sessões de narração de histórias de Natal 
no mesmo espaço. 

As equipas acompanharam ainda outros eventos associados à pro-
gramação de Natal, garantindo a presença dos Elfos com atividades 
de animação, nomeadamente aquando da chegada do Pai Natal (1 
de dezembro) e do evento “Delícias e sabores de Natal” nas lojas 
comerciais da cidade (8 de dezembro).
(Participantes: 547)

ATIVIDADES DE CULTURA E 
AMBIENTE
DEZEMBRO/JANEIRO

Projeto “GOBY em Espinho #4”
Praia da Baía e Centros Escolares de Silvalde e Paramos
Projeto mundial que impulsiona à replicação local e que pretende 
alertar para as problemáticas do lixo marinho.
Apoia as ações de limpeza nas praias do concelho e quando, em re-
gime de itinerância pelas escolas do Concelho, é acompanhado por 
ações de sensibilização. 
Atividades de Educação Ambiental do programa Bandeira Azul
(Participação: Centenas de alunos e pessoas no espaço público)

Outras atividades da equipa
Preparação e conceção do mapa anual de atividades previstas para 
2023.

Pesquisa, programação e submissão das AEAS (Atividades de Edu-
cação Ambiental) do programa Bandeira Azul de acordo com o tema 
lançado: “Geodiversidade”, na plataforma oficial.



SERVIÇOS E EQUIPAMENTOS MUNICIPAIS .

AM ESPINHO  N.º 1       FEVEREIRO’’2328

CINEMA

Black Panther: Wakanda para Sempre
Na sequela do êxito de bilheteira “Black Panther”, a Rainha Ra-
monda, Shuri, M’Baku, Okoye e as Dora Milaje lutam para prote-
ger a sua nação de potências mundiais, na sequência da morte 
do rei T’Challa.
Foram exibidas 3 sessões, num total de 24 espectadores.

Avatar: O Caminho da Água (3D)
O filme retoma a história uma década após os acontecimentos 
de “Avatar” onde os Na’vi de Pandora enfrentaram os colonos 
humanos pelos recursos naturais da lua.
Novo êxito de bilheteira estrondoso para James Cameron a ní-
vel mundial, teve a sua exibição em Espinho, na sua versão 3D.
Foram exibidas 5 sessões, num total de 244 espectadores.

O Gato das Botas – O Último Desejo 
(sessão infantil)
O ousado fora da lei Gato das Botas descobre que a sua paixão 
pelo perigo e o desrespeito pela segurança, têm consequên-
cias. Já gastou oito das suas nove vidas e recuperá-las fará com 
que tenha de embarcar na maior aventura de sempre através 
da Floresta Negra para encontrar a mítica Estrela dos Desejos…
Foram exibidas 4 sessões, num total de 261 espectadores.

Estranho Mundo (sessão infantil)
Os Clades, lendária família de exploradores afetada por desa-
venças, viajam pelas profundezas de uma terra desconhecida e 
traiçoeira onde criaturas fantásticas os aguardam.
Foram exibidas 3 sessões, num total de 149 espectadores.

PLANETÁRIO

O Planetário de Espinho, graças ao seu sistema de projeção 
a 360º, rodeia por completo o espectador com imagem, numa 
verdadeira experiência imersiva.
Para além de conteúdos pré-gravados (filmes), permite a cria-
ção de uma imagem gerada em tempo real, graças ao simulador 
que o integra, que permite ao espectador fazer uma viagem 
pelo Universo. Acompanhar o movimento de um planeta, viajar 
pela Terra, pelo Sistema Solar, ir ao encontro de um cometa, via-
jar até ao exterior da nossa galáxia e observar a sua estrutura, 
são alguns exemplos do que poderá ser observado.

Foram realizadas 39 sessões, num total de 413 espectadores.

Viagem pelos Planetas
O Sistema Solar é constituído pelo Sol e por um conjunto de 
mundos que se encontram e movem sob a sua influência. De 
entre esses muitos mundos – como cometas, asteroides ou as 

CENTRO MULTIMEIOS
Como já vem sendo habitual, a programação do Centro Multimeios durante o mês de dezembro, incide 
maioritariamente nos eventos relacionados com a época natalícia. Foi palco dos habituais espetáculos 
das escolas de dança de Espinho, como a MTV Dance Academy e a Academia de Ballet Isabel Lourenço, 
bem como do Concerto (XIV estágio) da Banda de Música da Cidade de Espinho, que mais uma vez abri-
lhantou a Sala António Gaio, sob direção do maestro Helder Tavares. Destacamos igualmente a Festa 
de Natal da Nascente e a Festa para os sócios CCD e funcionários do Município, com a respetiva entrega 
de presentes para os filhos dos funcionários.
O cinema contou com as habituais sessões de cinema infantil, que fizeram as delícias de miúdos e graú-
dos, bem como a exibição do grande êxito de bilheteira: Avatar: O Caminho da Água, retomando ao fim 
de um longo interregno, a exibição no formato 3D.
O Planetário manteve a exibição das suas sessões aos fins de semana, com reforço na programação 
durante as férias de Natal, destacando a sessão “Estrelas de Natal”, disponível apenas durante um 
tempo limitado.
O mês de janeiro foi palco de vários concertos, de grande qualidade. Teve lugar o 1º Festival de Reis, 
uma organização do Município de Espinho, que contou com três eventos no Centro Multimeios: o Concer-
to de Ano Novo, a cargo do Orfeão de Espinho, o Concerto de Reis pelo Ensemble Vocal Pro Musica, e o 
Concerto dos “Reis mais Pequeninos”, que contou com os alunos do 1º e 2º ciclo do AEML e colaboração 
do coro da Universidade Sénior de Espinho. Tudo espetáculos com lotação esgotada!
O mês de janeiro contou com a 10ª edição do Festival Dança sem Fronteiras, que reuniu 8 escolas de 
dança de diversos pontos do país. Decorreram igualmente os habituais espetáculos solidários da Escola 
de Bailado e Artes Adriana Domingues, cuja receita reverteu para a CerciEspinho, tendo finalizado o 
mês, com a Entrega de Diplomas de Excelência Académica e de Mérito, aos alunos do 12º ano do AEML.

Entre o dia 1 de dezembro de 2022 e 31 de janeiro de 2023, o Centro Multimeios recebeu cerca de 
7.193 visitantes.
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luas – destacamos os Planetas.
Nesta sessão visitamos cada um dos 8 planetas do nosso Sis-
tema Solar para conhecer melhor estes nossos vizinhos cós-
micos.
Foram exibidas 22 sessões, num total de 278 espectadores.

Terra no Espaço
O Universo é um local imenso, onde apenas uma viagem nos 
permite realmente compreendê-lo. Esta sessão é um convite 
para realizar uma viagem, que partindo da superfície da Terra, 
se estende até aos limites do Universo observável. Acompa-
nhados por um astrónomo, esta sessão mostra qual local que 
o nosso planeta, a Terra, ocupa neste imenso Universo, na sua 
vizinhança no sistema Terra – Lua, dentro do Sistema Solar, no 
espaço interestelar até ao espaço intergaláctico.
Foram exibidas 3 sessões, num total de 20 espectadores.

Sol, a nossa Estrela
O Sol já brilha no nosso mundo por quatro mil e quinhentos mi-
lhões de anos. A luz que hoje aquece a nossa pele foi sentida 
por todas as pessoas que já viveram.
É a nossa estrela mais próxima e a central energética do nosso 
planeta, a fonte da energia que impulsiona os nossos ventos, o 
nosso clima e toda a vida.
Descubra os segredos da estrela mais importante das nossas 
vidas nesta sessão de planetário e deixe-se envolver por ima-
gens nunca antes vistas da violenta superfície do Sol no for-
mato de cinema imersivo.
Foram exibidas 3 sessões, num total de 19 espectadores.

Lá em Cima: A Busca de Mundos Extrassolares
Durante milhares de anos, a humanidade pensou que a Terra 
fosse o centro do Universo. Graças à nossa curiosidade, imagi-
nação e necessidade de explorar, sabemos agora que planetas 
como a Terra não são nada de especial no nosso cosmos. O Sol 
é apenas uma estrela normal entre centenas de milhares de 
milhões de estrelas na nossa galáxia, a Via Láctea. Com os te-
lescópios mais potentes do mundo, somos capazes de explorar 
cada vez mais do nosso Universo. O que encontramos até ao 
momento, superou todas as expectativas dos cientistas, bem 
como dos autores de ficção científica. 
Foi exibida 1 sessão, num total de 8 espectadores.

Desvendando o Universo Invisível
Ao longo de milhares de anos os humanos observaram a luz 
vinda do céu noturno com os seus olhos. No início do século 
XVII, a invenção do telescópio por Galileu revolucionou o nosso 
conhecimento do Universo. Por fim, no século XX, com o ad-
vento dos foguetões, tornou-se possível ir acima da atmosfera 
terrestre e observar a radiação em raios X e raios Gama que são 
as marcas do Universo quente e violento. Mas a luz não é a úni-
ca fonte de informação sobre o cosmos. Os neutrinos e os raios 
cósmicos também fornecem informações vitais. Finalmente, a 
deteção de ondas gravitacionais de dois buracos negros em 
fusão, pelo observatório LIGO, abriu uma nova janela na astro-
física. Este filme apresenta imagens do cosmos reveladas por 

todos estes diferentes mensageiros.
Foram exibidas 6 sessões, num total de 31 espectadores.

Estrelas de Natal
Histórias e Possibilidades!
Nesta época festiva o Planetário de Espinho vai viajar no tem-
po à procura da Estrela de Natal!
De Espinho ao Médio Oriente, dos dias de hoje até há dois mil 
anos, embarque connosco nesta aventura repleta de histórias 
e possibilidades astronómicas: o que de especial poderá ter 
sido visível no céu e guiado os Três Reis Magos até Belém? 
Terá mesmo existido uma Estrela de Natal? Será a mesma dos 
dias de hoje?
Venha descobrir, numa sessão imersiva na qual exploraremos 
também as constelações características do céu natalício e uma 
ou outra prenda que os céus de Inverno têm reservadas para 
nós.
Foram exibidas 4 sessões, num total de 57 espectadores.

SERVIÇO EDUCATIVO

O Centro Multimeios é responsável pela dinamização de 
um conjunto de atividades de caráter pedagógico e lú-
dico que promovem, junto ao público escolar de todos 
os graus de ensino, o acesso à cultura arte e ciência. 
Durante os meses de dezembro de 2022 e janeiro de 2023, 
foram realizadas 3 astroatividades, num total de 74 alunos, e 
15 sessões de planetário, num total de 555 alunos.

Cinema para Escolas
O Gato das Botas: O Último Desejo
Apesar deste filme ter estado disponível para exibição junto 
do público geral, existe sempre bastante procura de conteúdos 
para crianças, por parte de escolas e ATL’s. Nesse sentido, rea-
lizámos 1 sessão adicional, para 142 alunos.

ALUGUERES

O Centro Multimeios acolheu entre os meses de dezembro 
2022 e janeiro de 2023, os seguintes eventos, mediante alu-
guer de espaços:

Espetáculo de Natal da MTV Dance Academy
A MTV Dance Academy realizou os seus habituais 4 espetácu-
los de Natal, na Sala António Gaio do Centro Multimeios, para 
uma lotação completamente esgotada! 
Este projeto tem como Diretora Artística a professora Patrícia 
Calado e conta com várias classes, que passam por vários es-
tilos: Fusão (MTV Dance) com classe dos Babies, Kids, Teens, 
Juniores e Seniores, o Hip Hop e a Dança Contemporânea.
Os espetáculos decorreram nos dias 9, 10 e 11 de dezembro, 
num total de 4 apresentações, num total de 1.124 especta-
dores.
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Escola de Ballet Isabel Lourenço
A Escola de Ballet Isabel Lourenço apresentou o seu espetá-
culo de Natal, o bailado “Giselle”, no dia 17 de dezembro, pelas 
21:00, num total de 281 espectadores.

Espetáculo Escola de Dança Carolina Araújo – 
Bailado Coppelia
A EDCA – Escola de Dança Carolina Araújo, apresentou o Bailado 
“COPPELIA”, 2 sessões, que tiveram lugar nos dias 7 e 8 de ja-
neiro de 2023, num total de 562 espectadores.

Espetáculo “Os Vicentes”
A companhia de teatro “Crónica Pitoresca” levou a cabo a apre-
sentação da peça “Os Vicentes” para o público escolar, no dia 
11 de janeiro de 2023, num total de 281 espectadores.

Espetáculo “P. Pessoa”
A companhia de teatro “Crónica Pitoresca” levou a cabo a apre-
sentação da peça “P. Pessoa” para o público escolar, no dia 13 
de janeiro de 2023, num total de 153 espectadores.

10º Festival Dança sem Fronteiras
O Festival Dança sem Fronteiras regressou ao palco da Sala An-
tónio Gaio, para a sua 10ª edição.
Contou com 8 escolas participantes: Academia de Dan-
ça de Albufeira, Estúdio de Dança Margarida Valle (Por-
to), Eu Danço (Matosinhos), Escola de Ballet Isabel Lou-
renço (Espinho), Com passos - Academia d’Artes (Vale 
de Cambra), Companhia de Dança do Algarve, Oficina de 
Dança (Olhão) e da Giselle Academia de Dança (Espinho). 
O espetáculo teve lugar no dia 21 de janeiro, pelas 18:00 e 
contou com 247 espectadores.

Reunião Empresarial Get Sales
A Get Sales escolheu mais uma vez a Sala António Gaio, para 
apresentação dos seus resultados, com uma sessão no dia 25 
de janeiro 2023, pelas 11:00. O evento contou com um total de 
43 participantes.

EVENTOS COM ORGANIZAÇÃO OU 
COORGANIZAÇÃO DO MUNICÍPIO 
DE ESPINHO

O Centro Multimeios acolheu entre os meses de dezembro e 
janeiro, os seguintes eventos, com organização ou co-organiza-
ção assegurada pelo Município de Espinho:

Concerto de Natal – Banda de Música da Cidade 
de Espinho
O Centro Multimeios foi o local escolhido para o Concerto de 
Natal (XIV Estágio) da Banda de Música da Cidade de Espinho, 
mais uma vez com direção do Maestro Helder Tavares. O con-
certo contou com a colaboração, sob efeito surpresa, de alguns 
utentes da CerciEspinho, que contribuíram para a realização de 
um momento especial.

O concerto decorreu no dia 8 de dezembro de 2022 e teve um 
total de 281 participantes.

Espetáculo de Natal Nascente
Um espetáculo com muita música, teatro e animação. Uma 
organização da Animartes (segmento da Nascente – Coopera-
tiva de Ação Cultural). O espetáculo teve lugar no dia 16 de 
dezembro pelas 21:30, com um total de 281 espectadores.

Sessões de Cinema para sócios CCD e funcioná-
rios do Município
O Centro Multimeios foi palco de 2 sessões para os sócios CCD 
(Centro Social, Cultural e Desportivo dos Trabalhadores da 
Câmara de Espinho), que ofereceu aos seus sócios, a oportu-
nidade de assistirem a um divertido filme de animação. Foram 
também entregues os presentes de Natal aos filhos dos 
sócios CCD.
As duas sessões contaram com um total de 562 espectadores.

Concerto de Ano Novo 
Teve lugar no passado dia 2 de janeiro de 2023, no Centro 
Multimeios de Espinho, o tradicional concerto de Ano Novo, 
com organização do Município de Espinho. O concerto contou 
com a prestação do Orfeão de Espinho, que se apresentou sob 
a direção musical do Maestro Samuel Santos.
Contou com um total de 281 espectadores.

Concerto “Reis [En]Cantados 
O foyer e auditório do Centro Multimeios de Espinho acolhe-
ram o “Concerto “Reis [En]Cantados”, do coro Ensemble Vocal 
Pro Musica, dirigido por José Manuel Pinheiro. Este concerto 
contou com a participação do pianista Filipe Cerqueira e dos 
seus elementos corais, que surpreenderam os presentes com 
um momento de participação ativa do público.
No final, o público teve a oportunidade de participar no espe-
táculo usando instrumentos artesanais fornecidos pelo coro 
para acompanhar a música.
O concerto realizou-se no dia 5 de janeiro de 2023, pelas 
21:30 e contou com um total de 281 espectadores.

Concerto dos “REIS mais PEQUENINOS”
O foyer do Centro Multimeios de Espinho recebeu no dia 6 de 
janeiro de 2023, mais um concerto inserido no 1º Festival de 
Reis, organizado pela Câmara Municipal de Espinho.
Desta vez, dedicado aos mais pequenos, o “Concerto dos Reis 
mais Pequeninos”, contou com a participação dos alunos do 1º 
e 2º ciclos do Agrupamento de Escolas Dr. Manuel Laranjeira, 
com a coordenação das professoras de Educação Musical e 
da colaboração especial do Coro da Universidade Sénior de 
Espinho.
Foi um concerto intergeracional memorável, que encheu por 
completo todo o foyer do Centro Multimeios.
Contou com um total de 300 espectadores.
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Espetáculo Solidário (Escola de Bailado e Artes 
Adriana Domingues)
A Escola de Bailado e Artes Adriana Domingues realizou no 
Centro Multimeios de Espinho, nos dias 13 e 14 de janeiro 
2023, mais um espetáculo solidário, que ofereceu uma mul-
titude de expressões artísticas, como Ballet Clássico, Ballet 
Adultos, Dança Contemporânea, Dança Neoclássica e Danças 
de Salão. Este evento solidário reverteu para a Instituição 
Cerci Espinho – Cooperativa de Educação e Reabilitação do 
Cidadão Inadaptado. Turmas compostas por crianças, adoles-
centes, jovens e adultos mostraram em palco que a dança não 
tem idade.
Os dois espetáculos realizados, contaram com um total de 562 
espectadores.

Cerimónia de entrega de Diplomas de Excelên-
cia Académica e de Mérito
O Centro Multimeios de Espinho recebeu no passado dia 27 de 

janeiro, a cerimónia de entrega dos Diplomas de Excelência 
Académica e de Mérito do 12º ano, relativos ao ano letivo 
2021/2022 do Agrupamento de Escolas Dr. Manuel Laranjei-
ra.
A cerimónia foi abrilhantada com a participação das escolas 
de dança do concelho: Academia de Dança de Espinho, MTV 
Dance Academy, Escola de Ballet Isabel Lourenço e GAD-Gisel-
le Academia de Dança.
O evento contou com um total de 281 participantes. 

Assembleia Municipal
Durante os meses de dezembro de 2022 e janeiro 2023, 
foram realizadas três Assembleias Municipais, nas seguintes 
datas: 7 e 21 de dezembro e 18 de janeiro.

Regime de Fruta Escolar | 2022/2023
O Regime Escolar (RFE), instituído no âmbito da União Europeia, consiste na distribuição de uma peça de 
fruta, duas vezes por semana, aos alunos do 1.º ciclo do ensino básico das escolas públicas.
Durante o ano letivo 2022/2023, o Regime de Fruta Escolar abrange 1.105 alunos das escolas públicas do 
1.º ciclo do concelho de Espinho. 
O programa prevê, para além da distribuição da fruta, a realização de atividades no meio escolar, que visem 
o desenvolvimento de competências de alimentação saudável e o conhecimento da origem dos produtos 
agrícolas.
De forma a incentivar os mais jovens a consumirem alimentos saudáveis, no ano letivo 2022/23 foi criada 
ainda uma mascote – “O Frutecas” – personagem que ilustra uma caderneta, com atividades e passatem-
pos relacionados com a temática. Em cada distribuição será entregue um cromo para colar na caderneta, 
procurando-se relacionar um comportamento alimentar saudável com a prática da coleção de cromos tão 
valorizada pelos mais novos. 

Circo de Natal | crianças do ensino pré-escolar e do 1º ciclo
As crianças do ensino pré-escolar e do 1º ciclo viveram nestes últimos dias de aulas a magia do Circo, num 
verdadeiro momento de festa e alegria. Promovido pelo Município de Espinho, entre os dias 12 e 16 de de-
zembro, estes alunos tiveram entradas gratuitas no espetáculo de Natal, protagonizado pelo Eddy Circus, 
instalado temporariamente ao lado do Centro Multimeios de Espinho.
A vereadora da Educação, Maria Manuel Cruz, e o Chefe de Educação e Cultura, Mário Cachada, associaram-
-se a esta iniciativa e acompanharam os alunos na sessão matinal de 15 de dezembro de 2022.
A vereadora da Educação, Maria Manuel Cruz, salientou que “a educação não se faz só dentro de uma sala 
de aula, temos de proporcionar aos nossos alunos outras formas de crescer e o circo é uma forma de arte 
e uma expressão cultural importante. Por isso, valeu a pena a Câmara Municipal ter possibilitado a estas 
crianças assistir ao circo, algumas delas pela primeira vez, sendo que o município continuará a privilegiar 
estas e outras ações junto das escolas do concelho”.

Apresentação do livro “Em Tempos de Pandemia - Diário de um Professor”
Na Biblioteca Municipal José Marmelo e Silva, no dia 14 de dezembro de 2022, decorreu a sessão de apre-
sentação e lançamento do livro “Em Tempos de Pandemia - Diário de um Professor”, do autor Prof. Doutor 
Jorge Olímpico Bento.
Está iniciativa da Câmara Municipal de Espinho, contou com a participação de Maria Manuel Cruz (vereadora 
da Educação), Alexandre Sousa (Técnico Superior da Câmara Municipal de Espinho), Amândio Graça (Prof. 
Assoc. da Faculdade Desporto da Univ. Porto), e com a moderação de Ireneu Moreira (Prof. AE Dr. Manuel 
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Gomes Almeida).

2ª Caminhada Solidária pela Inclusão
Realizou-se, na manhã de sexta-feira, 02 de dezembro de 
2022, a 2.ª Caminhada pela Inclusão.
Tratou-se de uma iniciativa organizada pelos docentes de Edu-
cação Especial dos Agrupamentos de Escolas Dr. Manuel Go-
mes de Almeida e Dr. Manuel Laranjeira.
Esta caminhada teve o Largo da Câmara Municipal como ponto 
de encontro, local onde a comunidade educativa participante 
foi recebida pelo executivo camarário, bem como pelos presi-
dentes de juntas de freguesia do concelho.
O evento inseriu-se na comemoração do Dia Internacional da 
Pessoa com Deficiência, sob o mote: “Vê e Sente o “Outro” e, 
encontrarás algo em ti”.
A iniciativa teve como finalidade reunir sinergias para sensi-
bilizar toda a sociedade civil para as questões das diferenças, 
contribuindo para a imagem de uma Escola, com a missão de 
ter todos sempre a pensar em cada um.
Foram colocadas, no Largo da Câmara e exterior do Centro Mul-
timeios mensagens alusivas à inclusão, por parte dos agrupa-
mentos.

Concerto dos Reis mais pequeninos
O foyer do Centro Multimeios de Espinho recebeu nesta sexta-
-feira (6 jan.), mais um concerto inserido no 1º Festival de Reis, 
organizado pela Câmara Municipal de Espinho.
Desta vez, dedicado aos mais pequenos, o “Concerto dos Reis 
mais Pequeninos”, que contou com a participação dos alunos 
do 1º e 2º ciclos do Agrupamento de Escolas Dr. Manuel Laran-
jeira, com a coordenação das professoras de Educação Musical 
e da colaboração especial do Coro da Universidade Sénior de 
Espinho.
Foi um concerto intergeracional memorável de dia de Reis, que 
encheu por completo todo o foyer do Multimeios.
A vereadora da Educação da Câmara Municipal de Espinho deu 
os parabéns “a todos os envolvidos neste momento mágico 
que permitiu realizar o sonho de ver o foyer repleto de crianças 
a cantar.”

Concluída transferência dos alunos da EB n.º 3 
de Espinho para a EBI Sá Couto
No dia 3 de janeiro 2023, ficou concluído o processo de trans-
ferência de todos os alunos das instalações da Escola Básica 
n.º 3 de Espinho para a Escola Básica Integrada Sá Couto.
Os novos alunos desta escola foram recebidos pela Vereadora 
da Educação, Maria Manuel Cruz, pelo Presidente da Junta de 
Freguesia de Anta e Guetim, Nuno Almeida e pelo Chefe de 
Divisão de Educação e Cultura, José Mário Cachada.
Foram cerca de 400 alunos, que foram transferidos para esta 
escola, num processo complexo e de grande logística, tendo 
sido realizado por etapas, de modo a causar o menor impacto 
possível na vida escolar dos alunos e das suas famílias.
A vereadora Maria Manuel Cruz deseja que ”a escola nova seja 
um excelente espaço de aprendizagem, de divertimento e, 
sobretudo, de crescimento saudável. Aos Professores, Assis-

tentes operacionais, Divisão de Educação e Cultura, Chefe de 
Divisão Mário Cachada e à Associação de Pais, o meu muito 
obrigada pela ajuda, dedicação e empenho nesta caminhada.”

Entrega dos diplomas dos quadros de mérito 
académico do 12º ano | AEMGA
No dia 25 de janeiro de 2023, decorreu no auditório da Esco-
la Dr. Manuel Gomes de Almeida, a cerimónia de entrega de 
Diplomas e de Quadro de Mérito, relativos ao ano letivo de 
2021/2022, para os alunos que concluíram o Ensino Secundá-
rio.
Foram mais de 100 alunos que completaram o secundário, que 
subiram ao palco para uma cerimónia pública e de cariz formal, 
para homenagear e reconhecer o excelente trabalho dos alu-
nos, no que diz respeito ao seu desempenho académico, nas 
várias áreas de estudo.
Uma cerimónia que contou, entre outros, com a presença do di-
retor do AEMGA, José Ilídio Sá, o Chefe de Divisão de Educação 
e Cultura, José Mário Cachada, da Câmara Municipal de Espinho 
e do presidente da junta de freguesia de Silvalde, José Carlos, 
entre outros, pais, familiares e amigos dos alunos.

Entrega dos diplomas dos quadros de mérito 
académico do 12º ano | AEML
O Centro Multimeios de Espinho recebeu no passado dia 27 
de janeiro a cerimónia de entrega dos Diplomas da Excelên-
cia Académica e de Mérito do 12º ano, relativos ao ano letivo 
2021/2022 do Agrupamento de Escolas Dr. Manuel Laranjeira.
A iniciativa contou com a presença da Presidente da Câmara 
Municipal de Espinho, Maria Manuel Cruz, do chefe de Divi-
são de Educação e Cultura, José Mário Cachada, do presidente 
da Junta de Freguesia de Anta e Guetim, Nuno Almeida, e do 
presidente da Direção do Agrupamento de Escolas Dr. Manuel 
Laranjeira, Vítor Manuel Oliveira, entre outras entidades da co-
munidade escolar.
A cerimónia foi abrilhantada com a participação das escolas de 
dança do concelho Academia de Dança de Espinho, MTV Dan-
ce, Escola de Ballet Isabel Lourenço e GAD-Giselle Academia 
de Dança.

Concurso literário “As Palavras do amor”
«As Palavras do Amor» é uma iniciativa organizada pela Câma-
ra Municipal de Espinho, em parceira com a Elefante Editores 
e com a colaboração ativa dos professores das escolas do con-
celho de Espinho, em particular dos docentes da disciplina de 
português e daqueles afetos às bibliotecas escolares.
Esta iniciativa tem como finalidade fomentar hábitos de escrita 
e de leitura e estimular a produção de originais de poesia por 
parte de jovens estudantes das escolas do concelho com ida-
des compreendidas entre os 11 e os 18 anos.
Esta iniciativa concretiza-se com a publicação dos poemas se-
lecionados numa coletânea, intitulada “As Palavras do Amor”, 
a publicar pelo Município de Espinho, em formato físico e 
em ebook.

“Sistema de Antecipação de Necessidades de 
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Qualificações na AMP – Módulo de Aprofunda-
mento Regional do SANQ” - Sessão de formação
No âmbito do PIICIE AMP – Projeto Ações de Valorização do En-
sino Profissional dos Jovens na AMP, e com o objetivo de iniciar 
o processo de concertação da rede de oferta educativa e for-
mativa para o ano Letivo 2023/2024, de forma a dotar todos 
os intervenientes dos conhecimentos técnicos inerentes a este 
processo, a Área Metropolitana do Porto promoveu uma sessão 
de formação sobre o “Sistema de Antecipação de Necessidades 
de Qualificações na AMP – Módulo de Aprofundamento Regio-
nal do SANQ” destinada às equipas técnicas da educação dos 
Municípios, no dia 19 de janeiro, pelas 14h30, na sede das ins-
talações da AMP.

Atividades de Animação e Apoio à Família e 
Componente de Apoio à Família | Ano Letivo 
2022/2023
No âmbito dos serviços de Atividades de Animação e Apoio à 
Família (AAAF) e de Componente de Apoio à Família (CAF), o 
município de Espinho promoveu, na pausa letiva do Natal, um 
plano de atividades para todas as crianças do pré-escolar e do 
1.º ciclo das escolas públicas do concelho.
Inscreveram-se neste serviço 100 crianças do ensino pré-es-
colar (AAAF) e 95 crianças do 1.º ciclo (CAF), pertencentes ao 
Agrupamento de Escolas Dr. Manuel Gomes de Almeida e ao 
Agrupamento de Escolas Dr. Manuel Laranjeira.
Com este tipo de atividades, o município tem como principal 
objetivo proporcionar às crianças experiências lúdicas diferen-
ciadas que, habitualmente, não fazem parte do plano curricular 
letivo e que sejam, essencialmente, fonte de prazer e de bem-
-estar.

Procura-se, igualmente, favorecer uma relação entre a família, 
a escola e a comunidade no sentido de uma valorização e ren-
tabilização do meio.

ANO LETIVO 2022/2023
Indicadores gerais dos alunos no ano letivo 2022/2023
- Agrupamento de Escolas Dr. Manuel Gomes de Almeida
	 Alunos matriculados ensino pré-escolar: 235
	 Alunos matriculados 1.º Ciclo: 511
	 Alunos matriculados 2.º Ciclo: 354
	 Alunos matriculados 3.º Ciclo: 561
	 Alunos matriculados secundário: 535
	 Alunos matriculados profissionais: 237
	 Refeições Servidas no pré-escolar e 1.º CEB: 672
	 Alunos inscritos na AAAF: 144
	 Alunos inscritos na CAF: 142
- Agrupamento de Escolas Dr. Manuel Laranjeira
	 Alunos matriculados ensino pré-escolar: 353
	 Alunos matriculados 1.º Ciclo: 584
	 Alunos matriculados 2.º Ciclo: 363
	 Alunos matriculados 3.º Ciclo: 722
	 Alunos matriculados secundário: 503
	 Alunos matriculados profissionais: 115
	 Refeições Servidas no pré-escolar e 1.º CEB: 835
	 Alunos inscritos na AAAF: 196
	 Alunos inscritos na CAF: 172

AAAF/CAF – N.º ALUNOS INSCRITOS – FÉRIAS DE NATAL 2022

Agrupamento de Escolas Estabelecimento de Ensino
N.º Alunos 

PRÉ 
N.º Alunos 
1.ºCICLO 

Dr. Manuel Gomes de Almeida

Escola Básica de Paramos 7 17

Escola Básica n.º 2 de Espinho 20 21

Escola Básica de Silvalde 7 11

TOTAL DR. MANUEL GOMES DE ALMEIDA 34 49

Dr. Manuel Laranjeira

Escola Básica de Anta 30 22

Escola Básica Integrada Sá Couto 20 18

Escola Básica de Guetim 16 6

TOTAL DR. MANUEL LARANJEIRA 66 46

TOTAL DOS AGRUPAMENTOS DE ESCOLAS 100 95
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DIVISÃO DE PROMOÇÃO E EVENTOS
RELATÓRIO DE ATIVIDADES

LOJA INTERATIVA DO TURISMO
Visitantes Portugueses entre dezembro e janeiro: 49
Visitantes Estrangeiros entre dezembro e janeiro: 19

No seguimento da realização da iniciativa “Forjar e Bulir”, a Loja Interativa do Turismo não funcionou no 
tempo total do horário de abertura ao público durante este período. 

27 de novembro ‘22 a 8 de janeiro’23

3ª EDIÇÃO DO FORJAR E BULIR
A iniciativa Forjar e Bulir, integra uma exposição de trabalhos de artesanato de artesãos espinhenses 
certificados, com componente de trabalho ao vivo e animação por artistas de Espinho. Sábados, domin-
gos e feriados com trabalho ao vivo e animação feriados e sábados. 
Tem como objetivos:    Dinamizar as ‘Artes da Terra’; Destacar a criatividade e divulgar o artesanato 
certificado e a diversidade do espólio artístico produzido em componente de trabalho ao vivo e mate-
rial; Incentivar o convívio salutar entre artesãos e a partilha de ideias; Promover o artesanato local, os 
artesãos certificados e os artistas locais junto do público; Promover a identidade cultural e incentivar a 
sustentabilidade socioeconómica.

BALNEÁRIO MARINHO E PISCINA SOLÁRIO ATLÂNTICO

PISCINA SOLÁRIO ATLÂNTICO
Atividades realizadas no Salão Nobre da Piscina durante dezembro e janeiro: 3 Atividades do “Natal em Espinho”; Baile Sénior; Festa 
de Passagem de Ano AMB; Ceia da Paróquia de Espinho/CME.

BALNEÁRIO MARINHO
1 a 31 de dezembro

Utilizadores| Média Diária
Piscina Balneoterapia Equipamentos Total

128 7 0 135 

Utilizadores | Total
Piscina Balneoterapia Equipamentos Total

2.682 137 10 2.829

Utilizadores | Entidades Pagantes        

Utilizadores | Entidades Não Pagantes        

Receita
Piscina Balneoterapia Equipamentos Total

€ 11.055,32 € 835,74 € 12 € 11.903,06

Apoio | Entidades Não Pagantes        

Protocolos        

Atividades        

1 a 31 de janeiro

Utilizadores| Média Diária
Piscina Balneoterapia Equipamentos Total

133 5 0 138

Utilizadores | Total
Piscina Balneoterapia Equipamentos Total

3.999 155 5 4.159

Utilizadores | Entidades Pagantes        

Utilizadores | Entidades Não Pagantes        

Receita
Piscina Balneoterapia Equipamentos Total

€ 15.924,71 € 866,40 € 6 € 16.797,11
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EVENTOS

“Espinho Natal’22”
A quadra natalícia foi celebrada em Espinho com um programa repleto de atividades, retomando tradições em 
momentos de convívio, cultura e animação.

Desde a tradicional Chegada do Pai Natal, passando pelo carismático “Mercadinho de Natal”, no Largo da 
Câmara Municipal onde as famílias voltaram a conviver à volta da lareira, para degustarem os vários sabores 
típicos de Natal da região, de Portugal e do Mundo, assim como para assistirem aos vários momentos musi-
cais, nomeadamente, as atuações dos DJ’s que animaram e criaram um momento especial, a todos aqueles 
que escolheram a nossa cidade para celebrar esta época.

De forma a dar continuidade ao estímulo da economia e do comércio tradicional, marca distintiva de Espinho, 
voltamos a apostar nas iluminações de Natal, que este ano ainda se estenderam a outras zonas e ruas da 
cidade. Apostamos ainda na animação de Rua com diversos momentos musicais como os Concertos de Na-
tal com a “Opera Intermezzo” e “Gospel” da Hymnus, assim como o concerto “Estrelas de Natal” pela 
Academia de Música de Espinho e uma vez mais no Showcooking/degustação “Delícias e Sabores de 
Natal”, que contou com a participação de vários agentes locais.
Para os mais pequenos, realizaram-se iniciativas como o «Adormecer com as Letras» e «Os Elfos na Casa 
do Pai Natal».

Inserido na programação de Natal’22 e com a finalidade de dar visibilidade aos artesãos espinhenses realizou-
-se a 3ª Edição do «Forjar e Bulir», evento organizado também pelo Município de Espinho.
Como habitualmente foi ainda realizado o tradicional concerto de Ano Novo.

Este ano e como aposta do Município de Espinho, o programa de Espinho Natal’22 contemplou ainda, a come-
moração da Tradição dos Reis, através da realização do 1º Festival de Reis, tendo sido apresentado um Con-
certo de Reis pelo grupo Ensemble Vocal Pro Musica, no Centro Multimeios de Espinho e um grandioso 
espetáculo com o grupo GNR, na Praça do Progresso, que levou ao rubro os espinhenses e quem nos visitou, 
ficando a promessa que para o próximo ano é para repetir. 

NAVE POLIVALENTE

Clubes utilizadores da Nave Polivalente

- S. C. Espinho: Voleibol; Andebol; Atletismo.

- A. A. Espinho: Ginástica Rítmica; Voleibol; Xadrez.

- Desporto Adaptado C.M. Espinho: Boccia.

- Núcleo Montanha Espinho: Escalada.

- Nova Semente Grupo Desportivo: Esgrima; Futsal.

- Escola de Formação “Os Tigres”: Andebol.

- Clube Amigos Ténis de Mesa de Espinho: Ténis de Mesa.

- Sporting Clube de Silvalde: Futsal.

Competições oficiais
No mês de dezembro de 2022 realizaram-se 32 jogos oficiais, 

2 na modalidade de futsal, 10 de voleibol e 11 de andebol. No 

mês de janeiro de 2023 realizaram-se 42 jogos oficiais, 2 na 

modalidade de futsal, 23 de voleibol, 4 de xadrez e 13 de an-

debol.

EVENTOS
Festa de Natal, SCE Voleibol 
20 de dezembro de 2022
A secção de voleibol do Sporting Clube de Espinho organizou 
no a sua habitual festa de natal, contando com aproximada-
mente 250 atletas, treinadores e dirigentes. 

DIVISÃO DE DESPORTO
E JUVENTUDE
RELATÓRIO DE ATIVIDADES
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1ª Volta Torneio de Ano Novo - Voleibol 
15 de janeiro
O Sporting Clube de Espinho, através da sua secção de volei-
bol, organizou no passado dia 15 de Janeiro, em parceria com a 
Associação de Voleibol do Porto, a 1ª volta do Torneio de Ano 
Novo no escalão de minis. Este evento contou com a presença 
de 100 atletas e 15 treinadores.

Torneio de Aparelhos - 1ª Divisão, AAE/AGN
15 de janeiro 
Realizou-se no dia 15 janeiro, o Torneio de Aparelhos da 
1ª divisão na Nave Polivalente de Espinho co-organizado 
com a Associação de Ginástica do Norte e com a presença 
de atletas da Associação Académica de Espinho em prova.  
Em processo de apuramento de um Conjunto Júnior Na-
cional para representar a seleção nacional, no Campeona-
to da Europa e Campeonato do Mundo 2023, as Acade-
mistas Maria Osório e Inês Fernandes foram selecionadas 
para representar o conjunto Júnior Seleção Distrital AGN.  
Também a treinadora Silvia Canelas faz parte da equipa técni-
ca como treinadora deste Conjunto. 

Torneio Voleibol Minis SCE/AVP 
29 de janeiro

Liga Clubes / Camp. Nacional de Equipas Mistas 
– 1ª e 2ª Divisão – 1ª Jornada Concentrada 
28 e 29 de janeiro 
A Nave Polivalente de Espinho recebeu no passado fim de 
semana (28 e 29 jan.), a 1º jornada Concentrada da Liga de 
Clubes da 1ª e 2ª divisão – 2023, uma competição que contou 
com a participação das equipas espinhenses, Novasemente GD 
(2ª divisão) e a Associação Académica de Espinho (1ª divisão).  
A sessão de abertura contou com a presença do vice-presiden-
te da Câmara Municipal de Espinho, Luís Canelas, do presidente 
da Assembleia Municipal de Espinho, José Carvalhinho, do vice-
-presidente da Associação Académica de Espinho, António Pin-
to, bem como Miguel Maia, também em representação da AAE.  
Esta prova do calendário oficial da FPB – Federação Portuguesa 
de Badminton, foi organizada pela Associação Académica de 
Espinho, e contou com o apoio da Câmara Municipal de Espinho.

PAVILHÃO NAPOLEÃO GUERRA

Clubes utilizadores do Pavilhão N.G.

NovaSemente G.D.

- Futsal

- Jiu Jit Su

Competições oficiais Pavilhão N.G.
No mês de dezembro de 2022 realizaram-se 15 jogos oficiais 

na modalidade de futsal. No mês de janeiro de 2023 realiza-

ram-se 21 jogos oficiais, 18 na modalidade de futsal e 3 de 

andebol.

EVENTOS
“GymnoSarau - 2.ª Edição”
8 de dezembro
A GymnoStar realizou no dia 08 de dezembro a segunda edi-
ção do GymnoSarau, com a coorganização do nosso parceiro de 
sempre a União de Juntas de Freguesia de Anta e Guetim, jun-
tando no Pavilhão Napoleão Guerra 205 ginastas oriundos de 
oito clubes do Norte e Centro de Portugal. Uma tarde animada, 
onde a ginástica e a dança, na sua vertente exibição, levaram 
ao rubro todos os presentes e arrancaram muitos aplausos, 
risos, sorrisos e gargalhadas. Um bem-haja enorme a todos 
os clubes e ginastas que abrilhantaram este evento. Entre 
ginastas a voar, bailarinos a sorrir, muita emoção e um misto 
de sensações, todos executaram as suas rotinas/coreografias 
com muito glamour e alegria. Um agradecimento a todos os 
parceiros pela preciosa colaboração e um obrigada à Câmara 
Municipal de Espinho pelo apoio logístico no que concerne à 
cedência das instalações. 

Festa de Natal, Associação de Pais e Encarre-
gados de Educação da Escola Básica de Anta 
(Centro Escolar) 
22 de dezembro

Ação Social 
•	 Manteve-se o atendimento presencial em todos os espa-

ços de atendimento dos serviços, nomeadamente para apoio 
ao preenchimento dos formulários de candidatura a habitação 
social, apoio na articulação e encaminhamento de situações 
para entidades de apoio na comunidade e informação para 

esclarecimento de dúvidas.
•	 Deu-se continuidade à receção e análise de candidaturas 

a habitação social, apresentadas junto do Município, cumprin-
do o disposto no Concurso por Inscrição previsto no “Regula-
mento de Habitação Social do Município de Espinho”.

•	 Manteve-se o acompanhamento regular (semanal) ao 

DIVISÃO DE SAÚDE E 
INTERVENÇÃO NA SOCIEDADE
RELATÓRIO DE ATIVIDADES
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agregado familiar de um casal de idosos que em março de 
2020 foi vítima de um incêndio, em Guetim.

Habitação Social
•	 Manteve-se a realização dos atendimentos presenciais 

em todos os espaços de atendimento dos serviços, com marca-
ção e sem marcação, assim como a realização de visitas domi-
ciliárias para registo de necessidades e para acompanhamento 
de maior proximidade, reforçando o acompanhamento e o 
apoio psicossocial, bem como o encaminhamento de situações 
diversas;

•	 Manteve-se a gestão de proximidade às Hortas Comunitá-
rias de Paramos;

•	 Manteve-se a articulação com os serviços da comunida-
de, no sentido de levar a cabo um trabalho multidisciplinar e 
de promoção de sinergias, que conduzam a respostas mais 
céleres e eficientes;

•	 Manteve-se o acompanhamento regular das situações de 
incumprimento no pagamento da renda mensal, informando as 
pessoas arrendatárias do ponto de situação (por ofício e con-
tatos telefónicos) e articulando com as equipas dos Serviços 
de Atendimento e Acompanhamento Social (SAAS) e do Proto-
colo de RSI, no âmbito do acompanhamento das situações de 
Ação Social e de RSI. 

•	 Manteve-se o acompanhamento aos residentes em 
habitação social municipal, nomeadamente na mediação de 
conflitos familiares e de vizinhança;

•	 Deu-se continuidade ao registo de todos os pedidos 
das pessoas moradoras em habitação social, na Aplicação 
InfraControl, por forma a contribuirmos para a manutenção e 
melhoria das condições de habitabilidade das mesmas.

Estratégia Local de Habitação - 
Programa 1.º Direito

•	 Manteve-se a presença nas reuniões regulares do Grupo 
de Trabalho;

•	 Realizaram-se diversos contactos telefónicos e presen-
ciais com os arrendatários residentes nos complexos habita-
cionais municipais cujos processos de atualização do agrega-
do familiar ainda se encontram incompletos, para procederem 
à entrega da documentação em falta (composição do agre-
gado familiar, rendimentos e outros elementos necessários), 
com vista a uma eventual realização de obras no âmbito do 
Programa 1.º Direito;

•	 Realização de uma reunião, no final da tarde do dia 9 de 
dezembro, com as pessoas moradores no Bloco F, em Anta, 
com o objetivo de informar as mesmas sobre as obras de 
requalificação do bloco, a realizar no âmbito do Programa 1.º 
Direito, e esclarecimento de dúvidas;

•	 Participação na “Cerimónia de Lançamento da Empreitada 
de Reabilitação Bloco F” que decorreu na tarde do dia 15 de 
dezembro, em Anta.

Articulação Interinstitucional 
•	 Foi assegurada a presença nas reuniões do Núcleo Local 

de Inserção (NLI) de Espinho.

Transporte de Munícipes para o CHVNG/E 
•	 No período em análise, foram registadas 80 utilizações no 

âmbito do transporte municipal para o CHVNG/E. 

Gabinete de Apoio ao Emigrante 
•	 Deu-se continuidade ao serviço, mantendo-se o atendi-

mento presencial.
 
Programa Rede Social no Concelho de Espinho

•	 Articulação com as entidades que promovem a resposta 
Centro Comunitário, para levantamento da necessidade de 
brinquedos para as crianças acompanhadas por esta resposta 
e pelas respostas SAAS e Protocolo de RSI, com vista à atribui-
ção de brinquedos por parte da Associação de Futebol Popular 
do Concelho de Espinho (AFPCE);

•	 No âmbito do NPISAE, foi realizada uma reunião geral, na 
tarde do dia 16 de janeiro;

•	 Ativação do Plano de Contingência do NPISAE para as va-
gas de frio, no dia 24 de janeiro, com a disponibilização de um 
local de pernoita (no Centro Pastoral de Espinho), nas noites 
de 24 a 30 de janeiro, inclusive.
 
Plano Municipal para a Igualdade e Não Discri-
minação de Espinho (PMIND)

•	 Participação no “Encontro Nacional da Rede de Autarquias 
para a Igualdade” que decorreu no dia 13 de dezembro, em 
Vila Nova de Gaia;

•	 Apresentação pública do Plano Municipal para a Igualdade 
e Não Discriminação de Espinho, realizada na manhã do dia 31 
de janeiro, na Biblioteca Municipal de Espinho;

•	 Promoção da ação de formação “Igualdade entre Mulheres 
e Homens e Conciliação” - Projeto “Rede de Autarquias para a 
Igualdade”, dirigida para as/os colaboradores da Autarquia, e 
que decorreu nos dias 24, 26 e 31 de janeiro.

Videoconferências/Webinários/
Ações de Formação

•	 Participação, na tarde do dia 6 de dezembro, na ação de 
informação promovida pelo CLDS 4G ‘Espinho Vivo’, sobre as 
medidas CEI e CEI+;

•	 Participação, na ação “A Saúde Mental de Interventores/
as Sociais de 1.ª Linha”, promovida pela EAPN, na manhã do 
dia 9 de dezembro, em formato online;

•	 Participação no “Evento de lançamento do manual de 
práticas inclusivas para refugiados”, que decorreu na manhã 
do dia 12 de dezembro, online;

•	 Participação no webinar “Inclusão Social, Igualdade, Direi-
tos e Cidadania”, que decorreu na manhã do dia 12 de janeiro;

•	 Participação, na manhã do dia 25 de janeiro, numa ação 
de informação sobre o “Programa de Mentoria e Inovação para 
a Liderança”, promovida pelo INA, online;

•	 Participação no grupo focal do projeto “Vozes em Rede 
- participação de mulheres em processos de desenvolvimen-
to”, que decorreu entre as 9h30m e as 11h00 do dia 27 de 
janeiro, online.
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 Missão Ucrânia 
•	 Manteve-se a articulação com a Paróquia de Espinho no 

apoio às famílias deslocadas da Ucrânia, nomeadamente no 
que respeita à articulação com as escolas, disponibilização de 
roupas e de mobiliário; articulação com a Unidade de Saúde 
Pública (USP) do ACES Espinho/Gaia para agendamento de 
consultas e acompanhamento na saúde.

Bolsa de Psicólogas da Associação de Municí-
pios das Terras de Santa Maria (AMTSM)

•	 Decorreu, na tarde do dia 27 de janeiro, na AMTSM, uma 
reunião de trabalho, com o objetivo de fazer um ponto de 
situação dos pedidos de avaliação a aguardar resposta por 
parte da Bolsa, bem como calendarizar reuniões mensais, por 
forma a garantir que a Bolsa dá resposta a todas as situações, 
face aos diversos constrangimentos dos recursos humanos 
afetos à mesma.

Saúde
•	 No âmbito da temática “Envelhecimento Ativo” e do Plano 

Municipal de Saúde (em elaboração), foi planeada a realização 
de uma de aula experimental de hidroginástica, direcionada 
para as pessoas que encontram inseridas nas respostas ERPI 
e Centro de Dia, a realizar no mês de fevereiro.

Atividades com a População Sénior
•	 No dia 11 de dezembro foi realizado o tradicional Baile 

Sénior de Natal no salão Nobre da Piscina Solário Atlântico. 
Estiveram presentes 250 seniores, numa tarde de convívio, 
com muita música e boa disposição.

Sistema de Gestão da Qualidade
•	 O PC02 foi auditado no dia 14 de dezembro, no âmbito do 

processo de auditoria externa realizado ao sistema de gestão 
do Município de Espinho, segundo a Norma ISO 9001:2015.

Gabinete de Apoio às Coletividades
•	 No início de dezembro foram contactadas todas as 

instituições do concelho com a resposta infantário e pré-
-escolar, por forma a contabilizarmos o número de crianças 
que frequentam as mesmas, por forma a proporcionar a 
todas uma ida ao Circo de Natal promovido pelo Município. Os 
horário e transporte foram articulados a Divisão de Promoção 
de Eventos;

•	 Em dezembro, os serviços promoveram a divulgação da 
“Campanha de recolha de alimentos para a elaboração de 100 
cabazes - AFPCE / Paróquia de Espinho”;

•	 No dia 9 de dezembro foi estabelecido contato com a Es-
cola Profissional de Espinho, com o Externato Oliveira Martins 
e com a Escola Profissional de Música de Espinho, no sentido 
de dinamizarem nos seus espaços a “Campanha de recolha 
de alimentos para a elaboração de 100 cabazes - AFPCE / 
Paróquia de Espinho”;

•	 No dia 13 de dezembro, em estreita articulação com a 
Paróquia de Espinho, foi agilizada a reserva do Salão Nobre 
da Piscina Solário Atlântico para a realização do Jantar/conví-

vio de Reis direcionado para as pessoas que habitualmente 
usufruem das refeições fornecidas pela Paróquia de Espinho e 
para a comunidade paroquial;

•	 No dia 14 de dezembro foi finalizado o processo subme-
tido ao Turismo de Portugal (coletividades contempladas com 
o subsídio de jogo), uma vez que quatro coletividades tiveram 
dificuldades em obter documentação necessária para o efeito;

•	 No dia 16 de dezembro foi assegurada a participação no 
“Seminário Final do Projeto “Fórum da Economia Social para a 
Igualdade”, promovido pela Cerciespinho;

•	 No dia 16 de dezembro foi agilizada a cedência do camião 
da Câmara Municipal de Espinho para a recolha dos cabazes 
do Banco Alimentar de Aveiro, após pedido de colaboração por 
parte da Cerciespinho;

•	 No dia 20 de dezembro foram enviadas as Boas Festas a 
todas as coletividades do concelho;

•	 Em meados de janeiro foi encaminhado o pedido da cole-
tividade “Espinho E Mar A Cantar” para cedência gratuita do 
Salão Nobre da Piscina Solário Atlântico para a realização de 
um Baile de Carnaval”;

•	 No dia 11 de janeiro foi realizada uma deslocação ao 
espaço que se encontra cedido à “Associação de Diabéticos de 
Espinho”, para atualização da planta topográfica;

•	 No dia 13 de janeiro, foi agilizado o pedido realizado 
pela Banda Musical S. Tiago de Silvalde, para disponibilização 
de transporte para a sua deslocação a Lisboa, ao Programa 
“Preço Certo”, no dia 18 de janeiro. Tendo igualmente sido dis-
ponibilizadas algumas lembranças do Município para entrega 
no Programa;

•	 No dia 17 de dezembro, foi assegurada a presença no 
concerto da Banda de Música S. Tiago de Silvalde, na igreja de 
Silvalde;

•	 Dia 18 de janeiro, foi encaminhado o pedido realizado 
pela Confraria da Caldeirada do Peixe e do Camarão de Espi-
nho (pedido de cedência de espaço no Centro Multimeios);

•	 Foi assegurada a presença na entrega dos alimentos 
recolhidos no edifício da CME, no âmbito da Campanha da 
AFPCE/Paróquia de Espinho, que decorreu no final da tarde do 
dia 29 de dezembro;

•	 Foi assegurada a presença no aniversário do Serviço de 
Apoio Domiciliário da Cerciespinho, que decorreu na tarde do 
dia 29 de janeiro;

•	 Durante o mês de janeiro deu-se continuidade aos 
contatos com o Turismo de Portugal, no sentido de agilizar as 
transferências bancarias para as instituições contempladas 
com o subsídio de jogo;

•	 Deu-se continuidade à receção e atualização dos dados 
das coletividades, que se mantêm em atividade no concelho.

Outras ações
•	 Deu-se continuidade às diligências com vista à criação, no 

Município de Espinho, de um Centro Local de Apoio a Integra-
ção de Migrantes (CLAIM);

•	 Na tarde do dia 9 de dezembro, foi realizada uma reunião 
online para apresentação do projeto da Associação “Pedalar 
sem Idade – Porto”;
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ORDENAMENTO / PLANEAMENTO 
1.	 3.ª Alteração da 1.ª Revisão do PDM de Espinho - Trabalhos com vista à conclusão da 3.ª Alteração 
da 1.ª Revisão do PDM de Espinho. Obteve pareceres favoráveis por parte das entidades competentes. 
Preparação para remessa a Reunião de Câmara e posterior envio para consulta publica.
2.	 2.ª Alteração ao Plano Pormenor do Estádio do Sporting Clube de Espinho – preparação de 
elementos alterados, em conformidade com o POC-CE. Realização de reuniões preparatórias com os 
serviços jurídicos e as entidades externas. Envio de abertura do procedimento a Reunião de Câmara. 
Preparação do aviso para publicação em diário da republica. 
3.	 Continuação dos trabalhos, em articulação com a Agência Portuguesa do Ambiente, no sentido de 
reavaliar o limite do Domínio Publico Marítimo na frente urbana consolidada da cidade de Espinho
4.	 Abertura de procedimento de aquisição de serviços para Estudo de Recuperação e Revitalização 
das Ribeiras de Espinho.
5.	 Análise dos impactos dos traçados previstos da linha de Alta Velocidade Porto-Soure no Concelho 
de Espinho.

ESPAÇO PUBLICO - ESPAÇOS VERDES 
6.	 Espaço envolvente à Vila Manuella – Preparação das peças para contratação pública da empreitada 
e sequente remessa ao NMI para elaborar procedimento.
7.	 Conclusão do estudo de alinhamentos da Rua Nova de Gulhe.
8.	 Elaboração de projetos para reformulação de praças - Canto do Pescador, 2 praças na Rua 62 – em 
curso. 

EQUIPAMENTOS 
9.	 Elaboração do projeto base do Equipamento de Salvamento Aquático e consequente validação pelo 
SMPC;
10.	Atualização da planta do edifício da Associação de Diabéticos.

HABITAÇÃO – ESTRATÉGIA LOCAL DE HABITAÇÃO (Programa 1.º Direito) 
11.	Acompanhamento da alteração da Estratégia Local de Habitação que consubstancia a candidatura 
ao programa 1.º Direito; 
12.	Preparação do relatório de revisão da Estratégia Local de Habitação

DIVISÃO DE ESTUDOS
E PLANEAMENTO
RELATÓRIO DE ATIVIDADES

•	 Participação na cerimónia de assinatura do Protocolo 
entre o Município de Espinho e o Centro Social de Paramos, 
para a implementação, no concelho, de um Projeto-Piloto 
Habitação Partilhada Apoiada, que decorreu na manhã do dia 
20 de dezembro;

•	 Com vista à criação de um gabinete de apoio à poupança, 
os elementos da divisão participaram numa ação de formação 
com o “Dr. Finanças” (na manhã do dia 3 de janeiro) e pro-
moveram a realização de dois workshops direcionados para 
a população em geral (“Orçamento Familiar” e “Cortar nas 
Despesas”), no final das tardes dos dias 24 e 26 de janeiro, na 
Biblioteca Municipal José Marmelo e Silva;

•	 Na manhã do dia 16 de janeiro, apoio à CPCJ, assegurando 

o transporte e acompanhamento de uma mãe a uma consulta 
no Centro Hospitalar Conde Ferreira, no Porto;

•	 Participação, na manhã do dia 18 de janeiro, na 7ª Reu-
nião da Comissão Técnica de Acompanhamento do Protocolo 
de Territorialização da RNAVVD nos Municípios de Terras de 
Santa Maria, online;

•	 Participação, na tarde do dia 19 de janeiro, numa reunião 
de “acompanhamento” à situação dos cidadãos timorenses 
que foram instalados, no final de dezembro, na Pousada da 
Juventude de Espinho, pelo ACM, IP;

•	 Participação na Reunião da Rede Nacional Housing First, 
que decorreu na tarde do dia 25 de janeiro, online.
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CANDIDATURAS
Respostas Sociais: COMUNIDADES DESFAVORECIDAS 
13.	Acompanhamento da Candidatura do PAOITI “Operações Integradas em Comunidades 
Desfavorecidas na Área Metropolitana do Porto; Resposta a pedidos de esclarecimento à AMP das 
candidaturas submetidas no âmbito do Acordo; Preparação de fases subsequentes.
14.	Submissão da candidatura Academia Ativa, que integra os projetos de Pedalar sem Idade; Surf para 
Todos, Volei para Todos, no âmbito do PAOITI SUL - Operações Integradas em Comunidades Desfavorecidas 
na Área Metropolitana do Porto, no montante de investimento elegível de 354.968,33 €.       

MAR 2030
15.	Preparação do diagnóstico e desenvolvimento da Estratégia Local no âmbito da GAL do Douro 
Atlântico. Reuniões de trabalho com parceiros. Preparação de candidatura.

ESTAÇÃO NÁUTICA
16.	Atualização e construção dos sites: estacaonautica.espinho.pt e nauticalportugal.com (Espinho)
17.	 Preparação e participação na feira internacional de Atividades Marítimas BOOT2023, Düsselodorf
18.	Desenvolvimento de ações de análise e avaliação da marca “Espinho Surf Destination”, com vista à 
estruturação do produto do surf e construção de um modelo de comunicação nacional e internacional.

SISTEMA DE INFORMAÇÃO GEOGRÁFICA 
19.	Atualização da cartografia digital - georreferenciação de processos e sua integração na BD da 
cartografia (trabalho em curso); 
20.	Sessões de esclarecimento/formação a outras unidades orgânicas e serviços do município 
21.	SIG - Manutenção e atualização da informação geoespacial das bases de dados BUPI 
22.	Acompanhamento e apoio à divulgação do BUPI 

SISTEMA DE GESTÃO DE QUALIDADE
23.	Elaboração do quadro de objetivos para 2023 e Atualização do Mapa de Registo de Ocorrências e 
sequente envio à unidade orgânica responsável pelo processo.

DIVERSOS 
24.	Emissão de pareceres no âmbito dos licenciamentos de obras particulares;
25.	Realização de trabalhos de topografia;
26.	Atividade corrente ao nível do apoio a outras divisões no âmbito do ordenamento do território e 
cartografia. 

DIVISÃO DE URBANISMO
E AMBIENTE
RELATÓRIO DE ATIVIDADES

Na Divisão de Urbanismo e Ambiente, foram realizadas as seguintes tarefas:
- Acompanhamento e informação de procedimentos relativos ao licenciamento zero;
- Análise e informação de requerimentos (atendimento ATE);
- Análise e informação de processos de operações urbanísticas;
- Elaboração e envio de ofícios no âmbito dos procedimentos acima referenciados;
- Emissão de Licenças;
- Audiências e reuniões técnicas com munícipes e técnicos;
- Acompanhamento e colaboração na área da gestão das praias;
- Acções de fiscalização;
- Acompanhamento de diligências;
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RELATÓRIO DE ATIVIDADES - DUA DEZ-JAN

Licenciamento zero

Estabelecimento 4

Rest. E Beb. Não Sedentário

Ocupação da via pública 14

Alojamento Local 12

Requerimentos Atendimento ATE 83

Processo de Operação Urbanistica/DOPL 65

Processo de certidão/copías 52

Requerimentos em processos OBP 328

Despachos proferidos OBP 119

N.º de ofícios 246

Atendimento 17

Obras particulares 229

N.º de Licenças emitidas 29

N.º de Visitas de Fiscalização 111

Audiências técnicas aos munícipes com registo 59
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NÚCLEO DE MOBILIDADE E 
INFRAESTRUTURAS
RELATÓRIO DE ATIVIDADES

Não existiram durante os meses de Dezembro de 2022 e Janeiro de 2023, atividades de maior relevân-
cia efetuadas por parte do Núcleo de Mobilidade Infraestruturas - NMI. 
As atividades desenvolvidas pelo NMI, foram as que são adstritas às suas atribuições, nomeadamente 
na manutenção do espaço público, com uma maior percentagem durante o mês de janeiro de 2023, 
considerando que as condições meteorológicas mais secas permitiram o aumento do volume de respos-
tas, que não ocorreram nos meses anteriores por impedimento das condições de precipitação que se 
fizeram sentir. 
Não foi possivel durante o mês de janeiro avançar com outros procedimentos, nomeadamente de con-
tratação externa, não por impedimento do NMI, mas por falta de informação quantos às verbas adstri-
tas ao núcleo.

ATENDIMENTO MUNICIPAL
RELATÓRIO DE ATIVIDADES

Atendimento Presencial

Nº dezembro janeiro

Atendimentos Gerais 1371 1769

Atendimentos Urbanismo 256 310

Pagamentos 256 409

Total de Atendimentos 1883 2488

Atendimento Telefónico

Nº dezembro janeiro

Chamadas Urbanismo 272 330

Chamadas águas e Feiras 826 1153

Chamadas Outros Assuntos 579 836

Total de Atendimentos 1677 2319
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SERVIÇO MUNICIPAL DE 
PROTEÇÃO CIVIL
RELATÓRIO DE ATIVIDADES

GESTÃO DE RISCOS E PLANEAMENTO DE EMER-
GÊNCIA
·  Continuação na elaboração do Plano Municipal de Emergência 
de Proteção Civil de Espinho
·  31 ocorrências respondidas diretamente pelo SMPC:

o  1 alojamento de emergência
o  10 ações de monitorização da situação da ponte na Rua 
Rosa dos Moinhos em Anta
o  10 balizamento de zona de perigo

·  5 ocorrências tratadas da aplicação Espinho Atento:
o  4 terminadas
o  1 ativa

·  10 situações relativas a limpeza de terrenos:
o  7 terrenos limpos
o  2 proprietários notificados
o  1 proprietário não identificado

·  Reuniões preparatórias da Corrida São Silvestre de Espinho
·  Elaboração do Plano de Operações (PLANOP) da Corrida de 
São Silvestre de Espinho

LOGÍSTICA E APOIO ÀS OPERAÇÕES
·  Reunião da Comissão Municipal de Proteção Civil 
(311500DEZ22) para fazer face ao Estado de Alerta Especial 
Vermelho
·  Ativação do PCMun (010030JAN23) para fazer face ao Es-
tado de alerta Especial Vermelho para precipitação e a Si-
tuação de Alerta decretada pelo Sr. Presidente da CME, de 
acordo com art.13º, nº 1 da Lei de Bases da Proteção Civil
·  Condicionamento de trânsito na São Silvestre de Espinho e 
ativação do Posto de Comando Municipal (PCMun)
·  Montagem e Desmontagem (apoio aos “sem Abrigo”) para 
fazer face ao Aviso Amarelo (IPMA) e ao Estado de Alerta Es-
pecial Amarelo (ANEPC)
·  Reunião de preparação da época balnear (06DEZ22)
·  Elaboração dos PADI de contratação pública para:

o  Contratação de nadadores-salvadores
o  Polícia de Segurança Pública
o  Atrelado com material de balizamento e sinalização
o  Aquisição de formação para certificação de 304 ope-
racionais de desfibrilhação automática externa com 
vista a operacionalizar o Plano Municipal de Desfibri-
lhação Automática Externa
o  Contratação de maquinaria, nomeadamente para lim-
peza de terrenos
o  Contratação de serviços de previsão meteorológica,
o  Aquisição de plataforma de comunicações de emergên-
cia de internet por satélite

INFORMAÇÃO E SENSIBILIZAÇÃO PÚBLICA
·  Criação da página de Instagram da Proteção Civil a 31 de ja-
neiro de 2023, em que a estatística dos primeiros 7 dias, foi 
de 205 contas alcançadas, e 68 seguidores até ao momento
·  Publicação diária de informação nas redes sociais, nomeada-
mente no Facebook, Instagram e Telegram

·  9 Avisos à População: (6,14 e 16 de dezembro;

SEGURANÇA CONTRA INCÊNDIOS EM EDIFÍCIOS
·  Vistoria à Escola Básica Sá Couto para verificação de operacio-
nalidade dos equipamentos e sistemas de SCIE

·  Reuniões preparatórias e acompanhamento do simulacro de 
incêndio no Hotel Apartamentos Solverde

·  Realização e envio de relatório do simulacro no Hotel Aparta-
mentos Solverde

·  Continuação de formação Projetista de 2ª, 3ª e 4ª categoria 
de risco

GABINETE TÉCNICO FLORESTAL
·  12ª reunião da Comissão Sub-regional de Gestão Integrada de 
Fogos Rurais (CSRGIFR) em Vila Nova de Gaia (23JAN23)

OUTROS
·  Acolhimento e apresentação do SMPC à Vereadora Póvoa de 
Varzim (Pelouro da Proteção Civil) em 7 de dezembro

·  Relatório anual 2022 da atividade protocolada com o CBCE do 
controlo da vespa velutina

·  Finalização do Curso Coordenador Municipal de Proteção Civil 
por parte de dois técnicos do SMPC

·  Acolhimento de um exercício de proteção civil no SMPC ao lon-
go de dois fins de semana

·  Reunião dos representantes dos SMPC na CCDR-Norte com 
o Ministro da Administração Interna e a Ministra da Agricul-
tura e a Ministra da Coesão Territorial, com vista a atribuição 
de fundos comunitários para os SMPC (23JAN23): valores, 
prazos e requisitos
·  Reunião entre a CME, a Escola Nacional de Bombeiros e Esco-
las Secundaria Dr. Manuel Laranjeira (10JAN23)

·  Acolhimento da visita do Presidente do Centro de Estudos e 
Intervenção em Proteção Civil

·  Acolhimento em âmbito de exercício CPX (Exercício em Pos-
to de Comando) do Curso de Coordenador Municipal de Prote-
ção Civil (14JAN23; 15JAN23; 25JAN23; 26JAN23)
·   Reunião com a Sr.ª Presidente da CME (31JAN23)
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Fernando Manuel de Meira Ramos
Advogado 

I          TRIBUNAL ADMINISTRATIVO E FISCAL DE AVEIRO
Procº nº 953/19.5BEAVR
Unidade Orgânica 1
 
ACÇÃO ADMINISTRATIVA  interposta contra o MUNICÍPIO DE 
ESPINHO por Augusto Ribeiro dos Santos e mulher, Maria de 
Fátima Silva Lopes Fernandes, José Joaquim Ribeiro de Castro 
e mulher, Rosa Maria Dias Salvador Ribeiro de Castro e Helder 
Domingues Magalhães Ferreira e mulher, Tânia Marta Fonseca 
Santos
 
Objecto: a anulação da ordem de realização de obras coercivas 
ordenadas ao Autores por ofício de 01/07/2019, nº 153/2019, 
que transmitiu o despacho de 27/06/2019 da Senhora Verea-
dora Eng.ª Maria de Lurdes Santos Ganicho, determinando se 
procedesse nos termos da informação dos serviços municipais 
de 26/06/2019.
 
Processo foi findo.
 

II         TRIBUNAL ADMINISTRATIVO E FISCAL DE AVEIRO
Procº nº 1037/19.1BEAVR
Unidade Orgânica 1

ACÇÃO ADMINISTRATIVA interposta contra o MUNICÍPIO DE ES-
PINHO por SEVERINO BASTOS REBELO
 
Objecto: a anulação dos actos administrativos praticados pelo 
Vereador da Câmara Municipal de Espinho, e pelo Presidente da 
Câmara de Espinho, datados, respectivamente, de 21 e 22 de 
Outubro de 2019, no segmento decisório em que lhe determi-
na, enquanto proprietário do imóvel em referência nos autos, a 
execução dos trabalhos indicados no Auto de Vistoria de Salu-
bridade de 11-10-2019.
 
Decorre do Processo administrativo: OP-VSA 1/2019 - Prédio 
sito à Rua 2, nºs 1185-1189-1193, freguesia de Espinho, onde 
ocorreu desabamento parcial em 19/20-10-2019, e de onde 
foram realojados os inquilinos.
 
O processo está em fase de instrução. O Juiz recusou a perí-
cia requerida pelo Autor, e este interpôs recurso intercalar.

III         TRIBUNAL ADMINISTRATIVO E FISCAL DE AVEIRO
Procº nº 665/21.0BEAVR
Unidade Orgânica 1
 
ACÇÃO ADMINISTRATIVA que SUSANA MARIA MARQUES ATAÍ-
DE XUFRE move ao MUNICÍPIO DE ESPINHO, impugnando o o 
despacho de 22 de Junho de 2021 do Snr. Presidente da Câma-
ra Municipal de Espinho, que indeferiu a pretensão de licencia-
mento de construção do Equipamento com funções de Apoio 
de Praia.
 

Decorre do Processo administrativo: processo LE-EDI-72/08 – 
pretensão já anteriormente objecto de indeferimento, por des-
pacho de 28-07-2010 do Presidente da Câmara Municipal de 
Espinho,  revogada por sentença do Tribunal Administrativo e 
Fiscal de Aveiro, procº nº 1228/10.0BEAVR, emitida em 5 de 
Maio de 2017.
 
O processo mantém-se a aguardar emissão de sentença.

IV         TRIBUNAL DA PROPRIEDADE INTELECTUAL
Juízo da Propriedade Intelectual – Juiz 3
Processo n.º 365/21.0YHLSB
 
ACÇÃO COMUM DE CONDENAÇÃO  interposta contra o MUNI-
CÍPIO DE ESPINHO e VEIRABAR, LDA., por LARUS – ARTIGOS 
PARA CONSTRUÇAO E EQUIPAMENTOS, LDA.-
 
Objecto: a condenação do Município a abster-se de adquirir a 
terceiros os modelos de equipamento urbano que identifica – 
abrigos para passageiros – de design idêntico ao registado pela 
Autora, e a indemnizar esta, conjuntamente com a 2ª Ré, por 
prejuízos patrimoniais e não patrimoniais. Valor: 112.462,50 
€.
 
Foi proferida sentença que absolveu o Município e o outro 
Réu do pedido.
Decorre prazo de recurso.
 

V         TRIBUNAL JUDICIAL DA COMARCA DE AVEIRO
Juízo Central Cível de Santa Maria da Feira - Juiz 2
Procº nº 3934/21.5T8AVR
 
ACÇÃO DECLARATIVA DE CONDENAÇÃO
Autor:: LUIS FILIPE CUNHA LUCAS e LUCIA MARGARIDA LOU-
REIRO DA SILVA
Réu: O MUNICÍPIO DE ESPINHO e outros
Valor: €=83.000,00
 
Objecto: I- a condenação do Município e demais Réus a reco-
nhecer que a alteração de um Loteamento constitui um acto 
que não produz qualquer efeito na ordem jurídica, e que os 
lotes n.ºs 3 e 4, pertença dos Autores, têm as exactas medidas, 
áreas e configurações, que constam do Alvará de Loteamento 
inicial, e o pedido de declaração pelo tribunal que a Alteração 
ao Alvará em nada pode afectar o legitimo direito de proprie-
dade dos Autores.
II- A Condenação do Município e primeiros Réus a pagar aos 
Autores, de forma solidaria, a título de compensação pelos da-
nos Patrimoniais e não Patrimoniais por estes sofridos, a quan-
tia de 83.000 euros, a actualizar em execução de sentença, e a 
assumir todas as custas do processo e demais encargos.
 
Foi proferida sentença a declarar o Tribunal Judicial (Juízo 
Central Cível de Santa Maria da Feira), isto é o tribunal co-
mum, materialmente incompetente para decidir a causa, e 
em consequência absolvendo os Réus da presente instân-
cia.
O tribunal entendeu ser competente o tribunal administra-
tivo. Ao Autores interpuseram recurso, mas a relação do 
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Porto emitiu acórdão a confirmar a sentença.
 

VI       TRIBUNAL ADMINISTRATIVO E FISCAL DE AVEIRO
PROCº nº 934/21.9BEAVR - Unidade Orgânica 1
 
ACÇÃO ADMINISTRATIVA para anulação de acto administrativo.
Autor: ANDRÉ JOÃO MOURA FERNANDES DA SILVA GONÇALVES 
e ANA CLÁUDIA TEIXEIRA OLIVEIRA COSTA GONÇALVES
Réu: MUNICÍPIO DE ESPINHO
Contra-interessada: ONDA VERDE – CONSTRUÇÕES, LDA.,
Valor: €=30.001,00
 
a) Objecto: a declaração de nulidade ou a anulação dos despa-
chos da Vereadora do Pelouro da Câmara Municipal de Espinho, 
de deferimento do pedido de licenciamento de construção for-
mulado no processo de licenciamento LE-ARUNCC 10/20, e de 
deferimento da emissão do correspondente alvará de licença 
de construção.
 
Após o Município e a Contra-interessada apresentaram as 
suas Contestações, os Autores deduziram um articulado su-
perveniente, que foi contestado, e cuja apreciação se aguar-
da.
 

VII       TRIBUNAL ADMINISTRATIVO E FISCAL DE AVEIRO
PROCº nº 371_22.8BEAVR - Unidade Orgânica 1
 
ACÇÃO ADMINISTRATIVA para anulação de acto administrativo.
Autor: PALMIRA ALVES OLIVEIRA TAVARES
Réus: MUNICÍPIO DE ESPINHO e FIDELIDADE – COMPANHIA DE 
SEGUROS, S.A.
Valor: €=53.682,40
 
a) Objecto: a condenação do MUNICÍPIO DE ESPINHO ou da FI-
DELIDADE – COMPANHIA DE SEGUROS, S.A., no pagamento de 
uma indemnização por danos patrimoniais de €=23.682,40, por 
danos não patrimoniais de €=30.000,00, mais juros vincendos.
 
Decorre de um acidente pessoal da Autora, ocorrido na via pú-
blica, em Espinho, em 30 de Maio de 2019.
 
Após a apresentação das Contestações do Município e da 
Contra-interessada FIDELIDADE a Autora apresentou uma 
Réplica, com ampliação do pedido.
O Município opôs-se requerendo o desentranhamento da 
Réplica e a improcedência da ampliação de pedido apresen-
tada. Aguarda seguimento.
 
 
VIII       TRIBUNAL ADMINISTRATIVO E FISCAL DE AVEIRO
PROCº nº 344/22.0BEAVR              - Unidade Orgânica 2
 
OPOSIÇÃO A EXECUÇÃO FISCAL
Executado: VALDEMAR PEREIRA HENRIQUES
Exequente: MUNICÍPIO DE ESPINHO
Valor: €=1.460,03
 
a) Objecto: EXECUÇÃO FISCAL para cobrança de taxas munici-
pais, por ocupação de lugar na feira semanal.

Após o Município ter deduzido Contestação à Oposição 
apresentada, o processo seguiu termos e aguarda decisão.
 
 
IX       TRIBUNAL ADMINISTRATIVO E FISCAL DE AVEIRO
PROCº nº º 637/22.7BEAVR - Unidade Orgânica 1
 
ACÇÃO ADMINISTRATIVA
Autora: DIAMANTINA PAIS MOREIRA
Réu: MUNICÍPIO DE ESPINHO
Valor: €=401.136,52
 
a) Objecto: a condenação do MUNICÍPIO DE ESPINHO no paga-
mento de uma indemnização por danos patrimoniais e danos 
não patrimoniais, mais juros.
 
Decorre de um acidente pessoal da Autora, ocorrido na via pú-
blica, em Espinho, em 10 de Novembro de 2021.
 
O Município deduziu Contestação, requerendo a suspensão 
da instância em face do falecimento da Autora, requereu 
a Intervenção Principal Provocada da GENERALI SEGUROS, 
S.A. (Tranquilidade), e impugnou o pedido formulado.
O processo aguarda seguimento
 

X       TRIBUNAL ADMINISTRATIVO E FISCAL DE AVEIRO
PROCº nº º 21/23.5BEAVR - Unidade Orgânica 1
 
ACÇÃO ADMINISTRATIVA
Autor: GONÇALO ANTÓNIO CORDEIRO LÁZARO
Réu: MUNICÍPIO DE ESPINHO
 
Objecto: a condenação do MUNICÍPIO DE ESPINHO à Revisão de 
decisão em processo disciplinar
 
Decorre prazo de contestação.

PROCESSOS ANTERIORMENTE 
PATROCINADOS PELA SNRA. DRA. 
RAQUEL DIAS DA SILVA

1 — TRIBUNAL ADMINISTRATIVO E FISCAL DE AVEIRO
 
1.1.         PROCESSO N.º 1228/10.0BEAVR-A
Ação Executiva;
Exequente: Susana Maria Marques Ataíde Xufre;
Executado: Município de Espinho;
 
PROCESSO FINDO
 
1.2.         PROCESSO N.º 548/11.1BEAVR
Ação Administrativa Comum – Forma Ordinária;
Autor: João Norberto de Matos;
Réu: Município de Espinho;
 
O Município interpôs recurso de apelação para o Tribunal Cen-
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tral Administrativo – Norte.
 
1.3.         PROCESSO N.º 602/13.5BEAVR
Ação Administrativa Comum – Forma Sumária;
Autor: Celso Edgar da Silva;
Réu: Município de Espinho;
 
PROCESSO FINDO
 
1.4.         PROCESSO Nº 1022/14.0BEAVR
Ação Administrativa Comum;
Autor: Rui Manuel Valente Rodrigues Nunes;
Réu: Município de Espinho;
 
Foi proferida sentença que condenou o Município no pagamen-
to de parte da indemnização.
 
1.5.         PROCESSO Nº 1129/14.3BEAVR
Ação Administrativa Especial de Pretensão Conexa com 
Atos Administrativos;
Autor: STAL – Sindicato dos Trabalhadores da Administração 
Local;
Réu: Município de Espinho;
 
PROCESSO FINDO
 
1.6.         PROCESSO N.º 242/17.0BEAVR
Ação Administrativa;
Autor: Joaquim Milheiro Amorim Laranjeira;
Ré: Câmara Municipal de Espinho;
 
PROCESSO FINDO
 
1.7.         PROCESSO N.º 1016/18.6BEAVR
Ação Administrativa;
Autora: Mónica Isabel Sá Pestana;
Réu: Município de Espinho;
 
A Autora, na sequência do incidente de intervenção principal 
provocada suscitado, veio indicar aos autos a morada correta 
do seu irmão, requerendo a citação nessa nova morada.
SEM EVOLUÇÃO.
 
1.8.         PROCESSO N.º 928/18.1BEAVR
Ação Administrativa;
Autor: Gonçalo António Cordeiro Lázaro;
Réu: Município de Espinho;
 
O Município foi notificado para, em 10 (dez) dias, se pronun-
ciar sobre a matéria de exceção suscitada e que se refere à 
inimpugnabilidade do ato impugnado pelo Autor em 13 de 
abril de 2018, inimpugnabilidade essa que constitui uma ex-
ceção dilatória prevista na alínea i) do n.º 1 do artigo 89.º do 
Código de Processo nos Tribunais Administrativos e que de-
termina a absolvição da instância. O Município pronunciou-se 
pela inimpugnabilidade do referido ato. O Autor pronunciou-se 
alegando que não impugnou só o ato de 13 de abril de 2018, 
mas também o ato de 11 de janeiro de 2018. Foi apresentada 
pela mandatária do autor renúncia ao mandato, tendo o autor 
constituído novo mandatário judicial. Aguarda-se a ulterior tra-
mitação processual.

MANTÉM-SEE SEM EVOLUÇÃO.
 
1.9.         PROCESSO N.º 1132/18.4BEAVR
Ação Administrativa;
Autor: Joaquim Manuel Lima de Morais;
Réu: Município de Espinho;
 
O autor recorreu da sentença para o Tribunal Central Adminis-
trativo Norte. O Município apresentou as contra alegações. O 
Ministério Público proferiu parecer segundo o qual a sentença 
recorrida não merece censura, concluindo a final que deve o 
recurso ser julgado improcedente. Aguarda ulterior tramitação 
processual.
MANTÉM-SE SEM EVOLUÇÃO.
 
1.10.       PROCESSO N.º 806/18.4BEAVR
Ação Administrativa;
Autor: STAL – Sindicato Nacional dos Trabalhadores da Ad-
ministração Local e Regional, Empresas Públicas, Conces-
sionárias e Afins;
Réu: Município de Espinho;
 
Foi proferida sentença que deu provimento parcial à sentença.
O Sindicato autor interpôs recurso, decorrendo prazo de con-
tra-alegação.
 
1.11.       PROCESSO N.º 495/19.9BEAVR
Ação Administrativa;
Autor: STAL – Sindicato Nacional dos Trabalhadores da Ad-
ministração Local e Regional, Empresas Públicas, Conces-
sionárias e Afins;
Réu: Município de Espinho;
 
Foi proferida sentença que anulou os atos administrativos im-
pugnados, praticados pelo Sr. Vice-Presidente da Câmara Mu-
nicipal de Espinho.
SEM EVOLUÇÃO.
 
1.12.       PROCESSO N.º 515/19.7BEAVR
Ação Administrativa;
Autora: Maria Manuela Sousa Fernandes;
Réu: Município de Espinho;
 
Foi o Município notificado da dispensa de realização da audiên-
cia prévia e do despacho saneador, o qual fixou, designada-
mente, o objeto do litígio e os temas da prova.
SEM EVOLUÇÃO.
 
1.13.       PROCESSO N.º559/20.6BEAVR
Ação Administrativa;
Autor: Severino Bastos Rebelo;
Réus: Município de Espinho;
Contrainteressados: Dalila da Silva Afonso Novo dos San-
tos, Fernanda de Oliveira e Maria Natália Pereira da Rocha;
 
O Autor intentou a presente ação administrativa com vista à 
impugnação do ato administrativo, pugnando pela nulidade do 
despacho impugnado de realização de obras no prédio sito na 
Rua 2, ou pela sua anulação por violação de lei. O Município 
apresentou contestação. Foi proferido parecer pelo Ministério 
Público que se manifestou pela improcedência da ação. Aguar-

PROCESSOS JUDICIAIS .
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da ulterior tramitação processual.
SEM EVOLUÇÃO.
 
1.14.       PROCESSO N.º 743/20.2BEAVR
Intimação para Prestação de Informações e Passagem de 
Certidões;
Requerente: José de Almeida Martins;
Requerido: Município de Espinho;
 
PROCESSO FINDO
 
1.15.       PROCESSO N.º 211/21.5BEAVR-A
Ação Administrativa – Impugnação de atos administrativos;
Autor: Gonçalo António Cordeiro Lázaro;
Réu: Município de Espinho;
 
O Autor intentou a presente ação administrativa contra o Muni-
cípio, pedindo a anulação da decisão de aplicação da sanção de 
despedimento disciplinar por vícios do processo administrativo, 
invocando assim a ilicitude do despedimento, e pedindo a sua 
reintegração e o pagamento dos vencimentos, suplementos e 
subsídios que deixou de auferir.
O Município apresentou contestação.
Aguarda-se a ulterior tramitação processual.
SEM EVOLUÇÃO.
 
1.16.       PROCESSO N.º 556/21.4BEAVR
Ação Administrativa – Condenação à prática de ato adminis-
trativo devido;
Autor: Maria Gorete Afonso Claro;
Réu: Município de Espinho e Octávio Fernandes de Pinho;
 
A Autora intentou contra o Município e contra Octávio Fernan-
des de Pinho a presente ação administrativa, por entender que 
não foi praticado um ato administrativo de embargo de obra, 
pedindo a condenação do Município no pagamento de indem-
nização
O Município apresentou contestação. O Réu Octávio Fernandes 
de Pinho também apresentou contestação. Entretanto o tribu-
nal indagou da Câmara qual a posterior sequência do processo 
administrativo.
Aguarda-se a ulterior tramitação processual.
 

2 — PROCESSOS DE CONTRAORDENAÇÃO
 
2.1.         PROCESSO Nº 3411/15.3EAPRT
Autoridade de Segurança Alimentar e Económica;
 
SEM EVOLUÇÃO.
 
2.2.         PROCESSO Nº 3074/15.6EAPRT
Autoridade de Segurança Alimentar e Económica;
 
SEM EVOLUÇÃO.
 
2.3.         PROCESSO Nº 1-76/2017
CCDR Norte;
 
SEM EVOLUÇÃO.
 

2.4.         PROC. N.º 00255/2019
Agência Portuguesa do Ambiente – APA;
 
SEM EVOLUÇÃO.
 

PROCESSOS NOVOS
 
2.5          Processo de Contra-ordenação - NUICO  74/22.3.EA-
MDL                  
ASAE – Autoridade ee Segurança Alimentar e Económica
 
O Município ofereceu a sua defesa escrita e já se procedeu à 
inquirição das testemunhas arroladas pelo Município.
Aguarda-se a ulterior tramitação processual.
SEM EVOLUÇÃO.
 
2.6.         COMISSÃO NACIONAL DE PROTECÇÃO DE DADOS
CONTRAORDENAÇÃO AVG/2022/1708
 
Foi imputada ao Município a prática das seguintes contraorde-
nações: a) Não designação do (doravante designado EPD) en-
carregado da proteção de dados; b) Não publicação dos contac-
tos do EPD; c) Não comunicação dos contactos do encarregado 
da proteção de dados à autoridade de controlo.
Todos as situações foram supridas e o Município exerceu o seu 
direito de DEFESA
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